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A világ közvéleménye megdöbbenten 
figyeli azt a harcot, amelyet a nyugati de- 
mokrácia kormányai folytatnak a fascista ál- 
lamok erőszakosságaival szemben. S mig a 
benemavatkozási bizottságokban és a külügyi 
hivatalokban népek állanak népekkel szem- 
ben, addig egyes nemzetek körében egymás- 
hözött is folyik a reakció harca a demokrá- 
ciával. Mint minden küzdelem, ez is válta- 
kozó szerencsével folyik. Vannak országok, 
vhol az emberiesség eszméje porban hever, 
feljesen elalélt, mint Hitler birodalmában. 
Viszont a Iranciák között a reakció csendes 
és a legutóbbi községi választások bizonyi- 
tották, hogy a francia nép hosszu időre elje- 
gyezte magát a demokrácia eszméjével. 

Vannak olyan államai Európának, ahol 
tél-demokratikus és majdnem egészen dikta- 
torikus állapotok uralkodnak és ez meglát- 
szik az egész állam vonalvezetésén, kül- és 
belpolitikáján is. Legeklatánsabb példa erre 
lengyelország. Van parlamentje, de mégis 
diktatorikus megnyilatkozások is észlelhetők. 
Ha pedig a szellemet nézzük, akkor megálla- 
pithatjuk, hogy az ország közhangulata in- 
kább reakciós, mint liberális. Mintha a cári 
Idők kisértenének, amikor a zsidó-rayonok 
voltak, amelyeket nem tudott áttörni sem a 
XX. század szabad levegője, sem pedig az 
emberi érzéseket hirdető kadett-párt, amely 
a régi cári dumának volt egyetlen olyan ösz- 
szefogása, amelyet nem a „fekete-százak" irá- 
nyitottak. Ennek a régi rendszernek áldozatai 
részben a jelenlegi lengyelországi területeken 
élő zsidó milliók. A hatalmas, két világrészre 
kiterjedő cári birodalom ide zsufolta össze a 
zsidókat, a mostani területére a lengyel ön- 
álló államiságnak, amiről a lengyelek sem fe- 
hetnek, hiszen nem volt akkor szavuk, de vi- 
szont a zsidók sem, akik egy hatalmas egér- 
fogóban játszották a szerencsétlen egerek 
szerepét. 

Vágatási tilalom, gettopadok, gazdasági 
bojkott és minden vonalon való teruvszerü 
elnyomás, ennek a régi cári világnak levegő- 
jét hozzák vissza. Aminthogy a bresztlitovsz- 
ky-i, kielcei pogromok is kisértetek, amelyek 
— sajnos – husba-vérbe vágnak és keserves 
életet jelentenek a lengyel zsidóságnak. 

Ha ebben a feszült légkörben mégis tu- 
dunk egy kicsi reménysugárról beszélni, ak- 
or azt a mozgalmat vehetjük annak, amely- 
nek élén Michalovits professzor áll, aki 300 fanárral, vezető intellekéuelekkel együtt meg- 
alapitotta az uj demokrata pártot, amely i- 
fakozik az ellen, ami most a zsidók körül és 
2 zsidók ellen történik. Imponáló és örvende- 
fe hogy a keleteurópai zsidóságnak eme sö- 
ét éjszakájában, a reakció tobzódása köze- 
pette, akad legalább háromszáz olyan ember 
uagy lengyel nemzet körében, akik elfele- 

k a intézke- 
cseit és intézményesitett tevékenységét és 
ár tudják, hogy hálátlan szerepre válalkoz- 

mak, mégis hangosan kiállanak a demokrácid 
mellett. Még akkor is és annak ellenére is 
angoztatják, hogy „bolsevikiek"-nek titulál- 

Jtáromszáz lengyel demokrata 
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ják őket azok, akik viszont kétségtelenül né- 
met pórázon vezettetnek. 

A mi szerény óhajank az volna, hogyha 
már az egyes országok határain belül is üldö- 
zik egymást a reakció és haladás eszméit hir- 
detők, akkor épüljön ki mielőbb ez a front 
teljes szélességében Lengyelországban, ame- 
lyet már meg is kezdettek a demokratikus 
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eszméket hirdető háromszázak és álljanak ki 
a gátra a romániai demokrácia bajvivói leg- 
alább olyan bátran, ahogy a goga-cuzista re- 
akciósok kiállanak és álljanak ki, tömörülje- 
nek össze mindenütt azok, akik nem nézik 
lankadtan és reményvesztetten a reakció 
tomboiásait. 

A lengyel professzor akciója egy kis re- 
ménysugár, amelyet talán követ még az eu- 
rópai demekrácia hajnalhasadása, a keleti or- 
szágokban is. Mi legalább ebben kell bizzunk 
és hittel reménykedjünk! 

Montevideo.. - Uruguay fővárosának, 
Montevideónak zsidósága nagyszabásu ün- 
nepséget rendezett dr Gabriel Terr köztársa- 
sági elnök tiszteletére, amelyen több ezer zsi- 
dó és nem-zsidó jelent meg. A délamerikai 
állam zsidósága mélységes hálájának és tisz- 
teletének kifejezése céljából rendezte meg 
ezt a manifesztációt, mert dr Terr államel- 
nöők mindig megértő jóindulatot tanusitott a 
zsidóság iránt. Az ünnepségen megjelent maga 
a köztársasági elnök is és meghatottan fogad- 
ta a zsidóság vezetőinek hódolatát, majd igy 
fejezte be beszédét: „Őszintén óhajtom, hogy 

mi 

Schuschnigg kancellár nyilatkozott: 

Második hazája legyen Uruguay 
a világ zsidóságának 

Uruguay második Palesztinája legyen a vi- 
lág zsidóságának " 

Az elnök után dr Bado belügyminiszter 
emelkedett szólásra és a következőket mon- 
dotta: A mi köztársaságunk zászlaja alatt 
minden faj és eszme fiai megtalálhatják he- 
iyüket. Legyen a mi országunk minden tiszta- 
szándéku és épitő akaratu embernek az „Igé- 
ret földje" és a beteljesülés országa. 

Az elnök és belügyminiszter emelkedett 
szellemű beszédét az ünnepi gyülés nagy lel- 
kesedéssel fogadta. 

Bécs. - Az osztrák kancellár nyilatko- 
zatot adott a külföldi sajtónak, amelyben fő- 
ként a zsidókérdéssel foglalkozott. Schusch- 
nigg kancellár kijelentette, hogy nem tür 
semmilyen faji üldöztetést az országban. 
Bécsben ugyan sok a zsidő- mondotta a 
miniszterelnök, – de különbséget kell tenni 
azon zsidók között, akik már generációk óta 
élnek az országban, jó hazafiak, csupán val- 
lásukban tartoznak más közösséghez - és az 

London. - Ormsby Gore gyarmatügyi 
miniszter az alsóház uj ülésszakának meg- 
nyitó ülésén kijelentette, hogy az utóbbi he- 
tek palesztinai eseményei nem akadályozzák 
meg a kormányt, hogy az uj bizottságot el 
ne küldje Palesztinába, a felosztási tervvel 
kapcsolatosan. A Népszővetség felhatalmazta 
Angliát, hogy a végleges felosztási terv kidol- 
gozása céljából tovább dolgozzék. Ezért fog 

rend helurcáli 
elindui az uj ! 

Nem türünk faji üldöztetést 
az országban 

ujonnan bevándorolt zsidók között, akik neni 
gyökereztek nemzetünk talajába. Ezen utób- 
biak helyzete problematikus. 

Az osztrák zsidó sajtó részletesen kom- 
mentálja a miniszterelnök kijelentését és 
megállapitja, hogy a világháboru után beván- 
dorolt zsidók is szabályosan jöttek az ország- 
ba és törvényes állampolgárságot nyertek. A' 
kancellár megkülönböztetése a régi és uj zsi- 
dók között teljesen indokolatlan. 

alcsztimában, 
zolsáó 

rövidesen elmenni Palesztinába az uj bizott- 
ság, annál is inkább, mert eredményeit az 
angol parlament és a Népszövetség elé kell 
terjeszteni. 

A bizottság azonnal elindul, ahogy a 
nyugalom helyreáll Palesztinában. Nincs pá- 
nikhangulatra ok, a legutóbbi események 
szórványos jelenségek, amelyeknek lényegé- 
ben semmiféle jelentőségük nincs. 



Mi a teendő? ... 

NÉPÜNK 

Isidó népmorzáalmat- és 
Tm állandó rcorganizációt 

d ISidó Pártbann 
Lapunk legutóbbi számában több cikkben fog- 

lalkoztunk a Zsidő Párt akut helyzetével. Dr Klein 

Miksa cikke feltünést keltett és élénken pertraktál- 
ták azon a nagy népgyülésen is, amelyet a cluji 

párttagozat tartott vasárnap délelőtt. De foglalkoz- 

tak másik cikkünket is, amely „Nem mind arany, 

ami fénylik" cimen jelent meg. Nem voltunk ott a 

népgyülésen, de mert aposztrofáltak bennünket, igy 
.ezuton válaszolunk mindarra, amit kritikai hangon 

elmondottak rólunk és rcánk. 

VAÁLASZ GCLUJRA. 

Egyik szónok, fiatal ügyvéd, különösen kiemelte 

azt, hogy szükség van lapunk tev ékenvségére. meg 

lapunk szerkesztőire abban a munkában, amelyet 

tiz esztendeje a párt reorganizációjának neveznek. 

Már ennél a pontnál kell megmondjuk, hogy nagy 

tragikuma a pártnak, hogy már megalakulása óta 

folyton „reorganizálnak" nálunk. Mintha a hatal- 

mas épitmény alapzata lett volna elhibázott. Pe- 
dig nem igy volt a helyzet. Azok, akik annak ide- 
jén az alapkőletételnél ott voltak, — velünk együtt 

—– azok tudják, hogy több mint százezer szavazó 

polgárnak és munkásnak bizalmát birták azok, akik 
annak idején zászlót bontottak. De mert ezideig 

a párton kivül állók egyik garniturája ugy látja, 

hogy milyen „sikert" ért el az uttörők hada, le- 

csatlakozik, hogy résztvegyen a további munkában. 

Tehát nem akkor jöttek, amikor csákányozni kellett, 

hanem a bokrétaünnepélyre, amikor már együtt le- 

hetett ünnepelni a fundamentum lerakókkal. 

Valahogy igy van ez most is. Nálunk mintha 

nem volna meg politikai szempontból a folytonos- 

ság. Az uj feltörekbő generáció nem ismeri el azt, 

hogy az sem volt gyerekjáték, amit akkor bpégez- 

tünk el, mi uttörők, amikor ők valóban - gyerek- 
játékokkal foglalkoztak. Erre azt szokták mondani 
a fiatalok, hogy az „oregség nem érdem", amire nyu- 
godtan válaszolhatják az „öregek", hogy viszont a 
fialalság sem jogcim arra, hogy minden vonalon 
le kell dorongolni a „kioénhedt öregeket". Nem 
akarunk hivatkozni arra a talmudikus mondásra, 
mely szerint a fiatalság épitése - rombolás, mert 
lehet, hogy az akkor volt igy, de — szerintünk — 
a mai fiatalok is lehetnek konstruktioak, épitésre 
alkalmasak és rátermettek. De viszont ez ismét nem 

ielenti azt, hogy összetévesszék az igazi konstrukti- 
vitást a destrukcióval. Minden relativ és amit vi- 

szont a fiatalság egyrésze „konstruktivnak" nevez, 
az az idősebbek szemében - destrukció. 

Nem tagadhatjuk le aggodalmunkat, amely ar- 
ra mutat, hogy a mostani reorganizáció, amelyről 
annyi szó esik ardcalszerte, nem jelenti azt, hogy 
mostantól kezdve sem a fiataloknak nincs szüksége 
a régi kipróbált erőkre, viszont azt sem, hogy a 
fiatalság tetterejére nem volna szükség, Mi sohasem 
ostoroztuk, legutóbbi cikünkben sem a fiatalságot, 
csak azt véltük, hogy a zsidó párt szellemében ugy 
kell megoldani a problémát, hogy az uj erők ne 
nyomják el a régi konstruktip erőket. Ezzel viszont 
nem mondjuk azt, hogy a fiatalok munkája des- 
truktiv" lenne, mégha néha annak is látszik, pláne, 
ha arra gondolunk,. hogy ezek a fiatalok sokszor 
olyan táborból is jönnek, amelyet Európa némely 
országában „konstruktivnak", de a legtöbbjében 
edestruktivnak" neveznek. 

MI A LEGLÉNYEGESEBB? 
Ha ideologiai szempontól taglaljuk a kérdést, 

kkkor talán az a leglényegesebb felfogásbeli kü- 
lönbség közöttünk, hogy mig mi „öregek" azt 
hirdetjük és valljuk, hogy nekünk a Zsidó Párt 
nemcsak kiélési forma, vagy arra való volna, hogy 
ett „érvényesüljünk", hanem egész életfelfogásun- 

kat tikrözi vissza ez a sző, hogy zsidő népkisebb- 
ség. Nálunk, akik ott voltunk a bölcsőnél, tudjuk jól, 
hogy ez a csecsemő csak igy nőtt meg ennyire és 

lehet érett emberré, ha azok, akik az élen állanak, 

nem trambulinként kezelik, hogy onnan a politikai 
karrier révébe juthassanak, hanem életük leglénye- 

ge, amelytől eltérni azt jelentené, hogy összeomlana 

egész világnézetük, politikai és világfelfogásuk. Ne- 

künk nem azt jelentette sohasem a párt, hogy mi 

onnan mintegy szószékről kiálthatjuk világgá esz- 

méinket, amelyek több-kevesebb rokonságba lehet- 

nek a népkisebbségi eszmékkel, a demokráciával 

és emberi jogokkal. Nem! Nekünk ez az instrumen- 

tum egy kizárólag zsidő érdekeket védő szervnek 

kellett, amely nem ismer mást, csak azt, ami a lé- 

nyeg: hogy a zsidóságnak Románia területén nin- 
csen más lehetősége, minthogy népkisebbségi ala- 

pon szervezkedjék. De belső önvédelmi szero egy- 

idejüleg mindennemü asszimilációval szemben. Bel- 

ső szervezeti összefogásunk még az esetben is, ha 
nem oolnánk is oly sokféle injuriáknak kiszolgál- 

tatoa. Önbédelmünk a hamisitatlan zsidó népisé- 

günk megmentésére, minden külső megsemmisitési 

törekbéssel szembet, lege ven az akár fizikai, akár 

ethikai. 

A cluji gyülésen egy fiatal szónok hivott ben- 

nünket és mi erre azt mondjuk: a „Népünk", ugy 

mint teszi ezt fennállása tiz esztendeje óta, minden- 

kor a zsidó érdekekért küzd, akkor is, amikor a zsi- 

dóságnak, mint kisebbségnek tömörüléséről van 

szó, amelyet meg kell szerpoezzünk a Zsidó Párt ke- 

retein belül. De ez nem jelenti azt, hogy mindent 

elfogadjunk, amit az „ujitók" hoznak. Mert nem 
minden japas - ami apas, de biszont nem minden 

konstruktio, amit sokan – destruktionak hisznek. 

Mi megyünk szivesen, talán még szivesebben, mint 

ahogy hivnak bennünket. De ne legyen egyéb e reor- 

ganizált párt, mint valóban egyetlen nagy összefogá- 

sa a zsidóságnak, politikai, gazdasági és kulturális 

téren és amely nem lehet és ne is legyen trambu- 

linja olyanoknak, akik ugy vélik, hogy ez a párt 

az, ahonnan topább is hirdethetnek olyan eszméket, 

amelyeket csak a legnagyobb jóakarattal lehet 

„rokoneszméknek" nebezni. 

VAÁLASZ AZ ORADEAI PÁRTSZERVEZŐKNEK 

Oradeán szintén sokan ugy vélték, hogy nekik 
adresszálódtak multheti cikkünkben bizonyos kitéte- 
lek. Ez igy nem helyes, Mert mi nem folytatunk 

személyi politikát, sem pro, sem kontra Mi csak az 

ügyet nézzük és ugy látjuk, hogy nem szabad kri- 

tikátlanul azok munkáját sem nézni, akik ma akar- 
nak állani a szervezés élén. 

A lemondott vezetőségtől mi sem voltunk elra- 

gadtatva, sőt sokban hibáztattuk és rosszaltuk mü- 
ködését. De ez még nem jelent feltétlen behódolást 
az ujak előtt. Nem akarunk ismétlésekbe bocsát- 

kozni, ezért csak annyit: akik ma akarnak az élre 

kerülni, az ujak, a „dolgozók", ne higyjék azt, 

hogyha ők csupán politikai kiélésre gondolják fel- 
használni a zsidó tömeget, akkor ezek parirozni 

fognak, A tömegnek legtöbbnyire nagyon jó az — 
ösztöne. Megérzi (ha nem is érti). amikor valaki 
ágál és mögötte és benne nem a meggyőződés moto- 
rikus ereje adja a kellő energiaforrást. Hisz egy- 
két hónapig látszatsikerek is elérhetők, de azután 
elszáll minden, mint a szappanbuborék. Aminthogy 
a most lemondott zsidópárti rezsimnek is az volt a 
baja-büne, hogy nem fütötte elég lelkesedés. A Zsi- 
dó Párt nem lehet instrumentuma azoknak, akik az 
élen akarnak állni. És nem kiélési forma. Hanem 
olyan bázis, amely egész életprogrammot inoolovál 
magába. Ezt ne feledjék azok, akik most ujra szer- 
vezni akarják a pártot. Alulról fölfelé — ahogy a ma 

koadrál, amely a Zsidó Párt ideális célkitüzése, 

még 
éron tul is 
mind-mind 

P tma kaucsuksarkot 
hordanak. mert az évtizedek 
folyaman meggyözödtek arrol, 
hoady a legtartósabbak 

Vigvázzunk a védjegyre 

div atos jelszót használják. A néptől - a népnek. N 
felejtsék el tehát, hogy a népnek is kell beleszólás 

legyen. Ezért nem helyes, hogy a közgyülésen csa 

szavazni akarnak. Ha a tömegre épiteni akarnak 

akkor tessék hagyni megnyilatkozni a népakaratot 

Hol van itt a demokrácia? Hol van itt a szabad ut 
Ha van tényleg kilencszáz ember mögöttük Orade 

városában, akkor tessék felvonultatni és lehenge hogy 
relni az ellenpártot, amely nem nyugszik. 

Pártprogrammot adni a legkönnyebb dolog 
világon. Csak a legtöbb programmadó, amikor rép Nem 
be jut, elfelejti a „tisztelé választópolgárok"-nal kezé 
tett igéretét. badu 

A mai konstellációban előlegezni kell a bizalmai akko 

bárkinek, aki az oradeai párt élére akar kerülni ,„töbl 
Ha pedig erre az előlegezett bizalomra érettnek és exisz 

rátermettnek érzi magát, vagy érzik magukat, ak gyar 
kor nem kell félni egy szabad megnyilvánulástól, met 

legális közgyülés keretein belül. szell 
Ez a válaszunk a cluji szónoknak, a fiata és k 

ügyvédnek és ez a válaszunk az oradeai uj „párt niszt 
vezéreknek", akiknek nincs fix megbizatásuk got i 
központtól, olyan, amely eleve bizalmat jelent sem 

központ részéről. A „Népünk" minden megmozdt. 
lást, ugy országos, mint lokális ponatkozásban is 
hathatósan támogat, amely azzal az irányvonalla 

C. 
amely egyidejüleg a mi éltető elemünk és létün 

alapja és programmja is. A zsidó népkisebbség 

alapon megszervezett demokráciát azonban kombpro 

mittálni nem szabad és ezt nem is engedhetjük! 
sétált 
Elmél 
Közel 

betett 

odasi 
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— MEGTORLÁS A LUDDI REPÜLŐ 
TÉR FELGYUJTÁSÁÉRT. A luddi repülőté 
ren történt gyujtogatások okozta kárt héteze kosjel 
fontra becsülik. A rádió és vámállomáson k való 
vűl a „Lot" lengyel és KLM hollandi tepük és az 

san s 

felől 
alakja 

társaság épülete, továbbá a belga és egyiptó 
mi repülőtársaság házai, a rendőrállomás, 
bevándorlási hivatal és a szálloda is a láng0 
martaléka lett,. Az egész várost katonasá vzett 
vette körül a gyujtogatás elkövetése után, al ogy 
alatt a rendőrség minden házat átkutatoti éleíun 
Hatvan arabot letartóztattak, mig a város la Miala 
kosságára ötezer font kollektiv birságot vete jon K 
ki a kormány a luddi repülőtér ellen elkőöve egy b 
tett sulyos merénylet miatt. Ugyanekkot ott. P 
hatóságok rendeletére a repülőtér közelébe vég : 
tőbb házat, amelyek mögé elsáncolták magu fok e 
kat a támadók, a levegőbe röpitettek. kel 

el 



Az antiszemitizmus kellemet- 

len megnyilatkozása Magyar- 

Az a tendencia, hogy az élet minden 
vonalán megnehezitsék a zsidók helyzetét, 
talán sehol sem ütközött még ki íilyen éle- 
sen, mint abban a rendelkezésben, amelyet 
ost közölt a magyar hivatalos lap. A ren- 

delet igy szól: „Ha egy vásár határozott idő- 
re megállapittatott, nem lehet azt más napra 
tenni, az esetben sem, ha erre a napra zsidó 
ünnepek esnek". Aki nem ismerős a keres- 
kedelmi élet rejtelmeiben, az ugy gondol- 
hatja, hogy „nem nagy eset" az egész. De 
aki tudja azt, hogy milyen nagy zsídó réteg- 
nek egyedüli exisztenciális életlehetősége a 
vásár, amelyet kis helyeken tartanak meg, 
az év bízonyos napjaiban, az nem legyint 
kezével és érzi, tudja, hogy ezzel ujabb csa- 
pást mérnek a szegény magyarországi zsi- 
dóságra. 

Olvasóink iniormálására meg kell irjuk 
azt ís, hogy még a tollgyüjtés par excellence 
zsidós foglalkozást is kivették már a zsidók 
kezéből, mert a „toll-egykéz" épen ugy mü- 
kődik, mint a lóexport mecséri egykeze, De 
nem ártalmatlanabb az a szédületes „Han- 
gya" támogatás sem, amely megteszi azt, 
hogy vásárok idején a szövetkezet árukkal 
teli autója, a zsidó boltos ajtajával szemben 
áll meg és gyüjti maga köré a falvak népeit. 
Nem tendencianélküli ez a vásárnapi rendel- 
kezés sem. Igy is lehet konkurrenciától sza- 
badulni. Ha nem juthatnak el a vásárokra, – 
akkor jobban müűüködik az „egykéz" meg a 
„többkéz", amely a szerencsétlen zsidó kis- 
exisztenciákra tör. Fáj látnunk, hogy a ma- 
gyarországi zsidóságnak milyen életküzdel- 
met kell vívnia, mert a beszívárgott bitleri 
szellem ezt követeli. S nincs erélyes hang, 
és kéz, amely vétót kiáltana. A belügymi- 
niszter meg a miniszterelnök teljes igazsá- 
got idértek, de sajnos, Diogénes lámpájával 
sem lehet ezt sehol megtalálni... 

C. MORESTI 
————————— 

1272-ben történt. A megduzzadt Tajo partján 

sétált egy toledói idősebb, fáradt spanyol-zsidó. 
Elmélyedten bandukolt, gondolataiba merülten. 

közelében hirtelen vad kiáltással a rohanó vizbe 
betette magát egy szegényesen öltözött ember. Az 
odasiető zsidóember először megpróbáta az öngyil- 

kosjelöltet kimenteni, de minden igyekezete hiába- 
való volt, mert a viz sodra erősebbnek bizonyult 
és az életuntat topasodorta. Ekkor a zsidó hango- 

san segitségért kiáltott. Jöttek is emberek minden- 
felől és a piz közepén ujra feltünt a fuldokló 
alakja, de a körülállók közül senki sem igyeke- 
zett a fuldokló ember segitségére, dacára annak, 

nogy nagyrészük erős fiatalember oolt. És az 
delunt nemsokára örökre eltünt szemük elől. – 
Mialatt a partonállók azon vitatkoztak, hogy oaj- 
jon ki lehetett a szerencsétlen, a zsidó észrevett 
egy batyut a parton, amelyet az öngyilkos hagyott 

ott, Felemelte, hogy megnézze. Ekkor hirtelen tö- 
meg pette körül és hangok hallatszottak: „Látjá- 

0k ezt a zsidót? Nem akarta megmenteni ezt az 
embert, bár megtehette polna! De most a szeren- 

csétlen hátrahagyott holmiját akarja megkapa- 

országon 

Kastiliai történet 
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Huszezer font büntetés, 

- mert egy lordra ráfogták, 

hogy zsidó 

Lord Camrose „nem kicsi fiu", ahogy 
mifelénk szokták mondani nagyobb tekin- 
télyüű férfiakra. A lord a „Daily Telegraph 
and Morning Post" kiadótulajdonosa, tehát 
egyike a brit birodalom ujságfejedelmeinek. 
Nos hát a lordot egy fascista lapban, az 
„Action"-ban John Reckett nevű ismeretlen 
ujságiró azzal „vádolta" meg, hogy zsidó. A 
tárgyaláson a cikk irója bocsánatot akart 
kérni, de a lord nem fogadta el. A biró a 
tárgyaláson kijelentette, hogy nem sértő do- 
log az, hogy valakit zsidónak titulálnak, de 
tekintetbe kell venni, hogy a cikkben a zsidó 
tőkéseket, mint hazafiatlan és skrupulus nél- 
küli egyéneket állitotta be és ezek után álli- 
totta, hogy a lord is ezekhez a zsidókhoz 
tartozik. Az „Action" képviselője Gerlad 
Gardiner természetesen azt állitotta, hogy 
nem lépte át a törvényes kritika határait. 

A biróság itélkezett és a lord rágalma- 
zásért sulyosan elitélte John Rackett-et. 
12.500 fontot itélt meg lord Camrose-nak 
és 7500 font kártéritést a „Daily Telegraph"- 
nak. Ezenkivül a perköltséget is mek kell fi- 
zessék. 

Számos tanulságot merithetűünk ebből az 
érdekes londoni perből. Az egyik: hogy Ang- 
liában is „becsületsértés", ha egy lordot 
zsidónak deklarálnak. A másik: hogy a fe- 
lelőtlen rágalmazót olyan horribilis összeg- 
gel marasztalják el, amit „megemleget". 20 
ezer font még Angliában is hatalmas összeg, 
ami nálunk majdnem annyi millió lei. Csak 

igazságszol- rintani! Fogjátok meg! Atadjuk az 

gáltatásnak!" 

Az öreg zsidó nyugodt hangon tiltakozott a 
gyanusitás ellen. Azt mondta: „Hiszen én magam 

akartam megmenteni, dacára annak, hogy uszni 

sem tudok. De ti, pvajjon közületek miért nem 

akadt vállalkozó, pedig bizonyára vannak közte- 

tek olyanok, akik uszni is tudnak. S mily jogon 

meritek azt állitani, hogy én magamnak akartam 

a szerencsétlen holmiját? Csak megnéztem a kis 

batyut, hogy megállapithassam ebből, hogy ki le- 

het az öngyilkos? S átakartam adni a csomagot a 

hatóságoknak. Mire alapitjátok hallatlanul sulyos 

gyanusitásokat?" 
Mindezt a legnyugodtabb hangon mondotta a 

gyanusitott az őt ostromló és orditozó tömegnek. 

De mit ér a legokosabb szó is, ha a rosszakarat 

lesz urrá egy tömegen? Ha farkas felakarja falni 

a báránykát, nem használ, akármit is kiált az ál- 
dozat. „Üssétek agyon!" - kiáltották. „Mindez az- 
ért törtéhhet meg, mert nálunk Kastiliában tul jó 

dolga van a zsidóknak!" - Igaz, ugy van! - rep- 
likázott a tömeg. „Bizony Granadában kinozzák 

őket, ahogy megérdemlik! Meg kell mutassuk a 

királynak, hogy kell bánni a zsidókkal! Adjuk át 

a törvénynek! De nem! Ne adjuk át, hanem mi 

magunk üljünk törvényt fölötte, mert különben 

ságot?.. 

ság, mely öt férfiből állott, 

Ézért naponra kétszer jól dörzsölje be a bőrét Niveá- val ettöt una. jól dörzsölje be a börét Niveá- 

időjárás is van. 
krém, amaly Euc 

nyulékony lesz meg ha nedves és hide 
A Nivea pótolhatatlan, mert az egyedül 

eritot tartalmaz 
hatásának titka. 

es ez a csodas 

mégis van szépséghibája az ügynek. És pe- 
dig az, hogy lord Camrose lezsidózása való- 
ban igazságtalan volt. De mikor lesz az, 
amikor sulyosan elitélnek majd valakit, aki 
sértő szándékkal egy zsidót fog ,lezsi- 
dózni"? 
Van annyi pénz a világon büntetésekre, 

ami elegendő volna azoknak a pénzbirságok- 
nak kifizetésére, amelyet ki kellene fizesse- 
nek azok, akik naponta sértegetik a zsidó- 

ul ar val? z 

Areformrabbik nem változtak 
E Kmmk 

meg negybven ébv alatt 

Negyven évvel ezelőtt, amikor Herzl ki- 
mondta azt a varázsszót, hogy „mi zsidók 
nép vagyunk", akkor a liberális érzelmü 
rabbik azt prédikálták, hogy ne is gyüljenek 
össze a zsidók nemzeti akaratuk nyilvánitá- 
sára. Ezeket a rabbikat „protestrabbiner"ek- 
nek nevezte. Mintha azt mondták volna, 
hogy amikor Cionról beszélnek ezek, a vi- 
lágért sem gondolnak Cionra. Szerencsére 
voltak olyanok is, mint a mohilever rebbe 
Bialystokban, Zadok Kohn Párisban, Rüli 
Memelben, Gaster rabbi Londonban. 

Negyven év alatt sok minden történt. 
Jó is, rossz is. A zsidó tömegek azóta hatal- 
mas vándorlást végeztek. Észak és Délame- 
rikába, Délatrikába, Birobidsanba, Francia- 
országba. Igen, ide vándoroltak, de Palesz- 
tinába hazatértek. Sajnos, most a brit hata- 
lom tővárosában, egy „protestrabbi" elfelej- 
tette mindazt, ami negyven év alatt történt 
és ujra kezdi elülről ezeket a naivságokat. 
Akárcsak Herbert Sámuel furcsasága, aki 
mint első főkormányzó a felkelők élén álló 

a 

zelebbi fára. Csak ez helyes, ez lesz 

amit tehetünk!" 

—– Felakasztani! - zugta a tömeg elragadta- 

tással. Megragadták szegényt és a partra vonszol- 

ták egy fa alá. Ott rögtön megalakult a ,„,biró- 

akik néhány perc 

muloa meg is hozták halálos itéletüket. Őrjöngve 

vettek az emberek egy szijat és a delikoens nya- 

kára akasztották. Hirtelen nagy csönd lett. És e ki- 

nos, csendes pillanatban egy köbér bikanyaku em- 

ber, akinek mészáros kinézése volt, a következőket 

mondotta: 

— Zsidól A nép birósága téged, legjobb tudá- 

sa szerint halálra itélt, mert nem kisérelted meg 

egy keresztény ember megmentését, Hiszen nem 

tetted meg azt, amire kötelezpe pagy s csak azért 

tetted ezt, mert pénzsóoár bagy és magadnak 

akartad a szerencsétlen pagyonkáját. 

A zsidó mozdulatlanul tekintett a tömegre és 

a párt könyörgés és jajongás helyett az öreg ma- 

gábaroskadtan, elgondolkozoa nézett maga elé. 

a legjobb, 

— Mire gondolsz zsidó? – kérdezte a mészá- 

ros kinézésü a szerencsétlent. - Miért lettél hir- 
telen oly hallgatag? 

— Nincs mit mondanom! - oálaszolta. 

Csak arra gondoltam, hogy vajjon mi történik az 

mulftit kinevezte s most azt propagálja, hogy 

megszökik. Akasszuk fel! Most mindjárt, a legkő- 



legyünk mi kisebbség egy arab többséggel 
rendelkező államban. Egy reformrabbi, ugy- 
látszik, a nemes lord nyomdokain halad, 
mert a zsidóságot modernizálni akarja, más- 
részt Palesztina sem kell neki. Mondjuk ki 
nyiltan: neki sehogysem kell a zsidóság - 
nhát akkor miért lett rabbi. Talán csak azért, 
hogy — protestáljon Palesztina zsidó léte 
ellen? 

Amikor egy francia beszéd 

kinos feltünést kelt 

Nem akartuk megiírni amikor történt, 
hanem hetek multával. Feltüntést keltett és 
ha megemlékezünk róla, csak azért tesszük, 
hogy a jövőben hasonló eset ne fordulhas- 
son elő, Feltételezzük azt, hogy az oradeai 
nyugati szertartásu hitközség elnöke, ami- 
kor Tatarescu miniszterelnököt Írancia 
nyelven üdvözölte, nem tendenciózusan tet- 
te. Nem akarta ezzel azt mondani: hogy 
ime, 20 év alatt sem tanultunk meg romá- 
nul. Ez a irancia beszéd inkább az az asszi- 
milációs relikvia, amely még békevilágból 
maradt meg egynémely gérokkos urban. 
Hogy fog „imponálni" bízonyos körökben, 
ha megtudják, hogy tudunk mi bizony iran- 
ciául íis. Pedig ezuttal jobb lett volna, ha 
csak „egyszerü" román beszéd hangzott 
volna el. Mert ha Tatarescu miniszterelnök 
Oradeára jött, akkor itt zsidónak és ma- 
gyarnak, mindekinek románul kell üdvöő- 
zölni őt. Ha az elnök nem tud, akkor akad 
még tiz-husz iiskális, meg ugyanannyi or- 
vos, vagy tanár a nyugati zsidók kőözött, 
akik pertektül elmondják azt a konvencio- 
nális három mondatot az állam nyelvén is. 
Ez a Iranciáskodás nagyon kellemetlen volt, 
még ha előbb valamelyik preiekturai tiszt- 
viselő ki is jelentette, hogy nem lesz semmi 
baj a irancia beszéd miatt. 

Nem ostorozás akar ez lenni, de ma, 
amikor amugy ís izzó az atmoszléra és ké- 
nyes nebántsvirág a nemzeti érzékenység, 
ezerszer jobban kell ügyelni arra, hogy sem 
okkal, sem ok nélkül hasonló eset ne for- 
duljon elő. Egy kis „eltulozás" volt ez az 
egész irancia megnyilatkozás, amely semmi 
heszonnal nem járt. Szerintünk még nem lo- 
jális poláár az, aki román nyelven beszél, 
de nem tartjuk illojálisnak azt sem, ha vala- 
ki franiául szólal meg. Ez az érzés a lelkek 
legmélyén van és tudjuk, hogy akár irancia 
a beszéd, akár más, belül százpercentesen 
lojalítás tapasztalható. S mert így van, an- 
nál inkább nem szabad hasonló esetnek elő- 
fordulni. Még jó, hogy a legielsőbb hatósá- 

én nagy pagyonommal, melyet a Tajó partján ás- 
tam el valahol. 

- Hogy? Mit? Vagyont elástál? A Tajó part- 

ján? Hallottátok? Hol a bagyon? Szólj azonnal. 

—– Sohal – mondotta a zsidó nevetpe. - Oly 

mindegy, hogy lassu kinhalállal, pagy gyorsan pé- 

geztek pelem, - a vagyont soha nem kaphatjá- 

tok meg. . 

A tömeg őrjöngött. A pezérek csendre intették 

őket. Azután csendes megbeszélés következett. Vé- 

gül a mészáros kinézésü eloldotta a kötelékeket 
és igy szólott: 

—– Ide figyelj! Ha azonnal megmondod, hogy 

hopa rejtetted el a oagyonodat, akkor meghagy- [ 

juk életedet, bár megérdemelnéd a halált! De 
gyorsan szólj, mielőtt még meggondoljuk a dolgot! 

Mosolyogpva mondotta erre a zsidó: „Azt nem 

árulom el sohal A szerencséllen életéért engem 
nem terhel felelősség. Hiszen ti követtétek el azt, 
amioel engem ártatlanul gyanusittok. 

— Mert: ti, a szerintetek igazságos itéletet 
meg akarjátok változtatni csak azért, mert kap- 
zsik pagytok. Csak azért, hogy az én vagyonom- 
hoz jussatok! 

óriási dühödt orditás volt erre a pálasz. Ek- 
kor egy kasztiliai tiszti ruhát viselő férfi lépett 
elő a tömegből és miközben kardot rántott, a 

pedig ez tényleg igy is van, 

NEPÜNK 

gok — ahogy Inculet miniszterelnök helyet- 
tes mondotta legutóbb, meg vannak győződ- 
ve arról, hogy mi lojálisak vagyunk. Már 

magyarul, iran- 
ciául épen ugy, mint románul... 

Egy kiváló zsidó filantróp 

aranylakodalma, 

Ha zsidó portrékat rajzolnánk e lap ha- 
sábjain ólombetükből, akkor egyik leghálá- 
sabb téma volna: Reich József arcképét meg- 
rajzolni minden retusálástól mentesen. De 
nem szoktunk ilyen rajzokat csinálni s ennek 
oka egyszerü. Mert ha elkezdenők, akkor tud- 
nánk az ardeali zsidó közélet jó néhány ve- 
zéréről szépet és jót irni, de lehet, hogy ha- 
marosan a „tulzás utvesztőjébe merülnénk 
és – megakadnánk. 

Reich Józsefről, a szénsavgyárosról, az 
oradedai orth. hitközség dieszelnökéről nem 
nehéz szépet és jót irni. „Békebeli" élet az, 
aminek mintaképe Reich József. Az a nagy- 
szerü self-made man, aki egészen szegény 
szülőktől származik, apja buvára volt a vég- 
telen zsidó vizeknek, a Talmudnak és fiát is 
ugy nevelte 60 esztendővel ezelőtt, ahogy 
igazi zsidók nevelték akkortájt - meg mos- 
tan is. Bocher volt, tanult és azután, mikor 
megnősült, nekiindult az életnek is, sok am- 
bicióval és kevés anyagiakkal. De mire való 
a „jó ész" és logika? Kikereste azt a terré- 
numot, ahol még nem sokat jártak előtte és 
gazdasági téren olyan bázist szerzett magá- 
nak, amelyre csak azt a kifejezést fudjuk 
legjobban használni: self made man. Égy 
ember, aki teremtett. De nem mondunk vele 
igazat, ha azt irjak, hogy „magának" szer- 
zett és itt a pont, ahol a magánérdek és köz- 
érdek találkozik. 

Társadalmunkban kétféle jómódu tipust 
ismerünk. Az egyik, aki magának teremt. 
Csak magának. A másik, aki az áldást hul- 
latja másoknak is. Ha szegény embert kell 
talpraállitani, ott van. Ha intézményeket, fe- 
sivákat, kórházat, egyesületeket kell dtsegite- 
ni a nehézségeken: ott áll és a mindenre al- 
kalmas gyógyirt, sokszor nem is cseppenként, 
hanem bőven adagolva juttatja a szenvedők- 
nek és szükölködőknek. Reich József abba a 
kategóriába tartozik, amelyik ad. És méghoz- 
zá, annak is magasabbrendű szektájába. 

A szivesen adókéba, akik nem immel-ám- 
mal és nem azért adnak, mert „muszáj", mert 
különben kinézik a falatot a szájából az éhe- 
sek. Reich József ad, mert ösztönösen érzi, 
hogy adni kell: nem az emberekért, hanem 

jó viszonyban voltak egymással és sokszor emle- 

önmagáért. 

köbetkezőket mondotta: - Allj mögém, Senor 
Chisaj ben Jakob! Mindjárt itt lesznek a király 
katonái, akiket hipattam. Majd igy szólt a tömeg- 
hez: Visszakozzatok! Aki ellenem cselekszik, an- 
nak vére fog folyni, Alfons kastiliai Kkirály ne- 
vében! 

Nagy csend követte a tiszt szapait s mielőtt 
még alaposan körülnézett polna a zsidó, kiürült a 
tér és a batyu is eltünt. : 

A kasztiliai tiszt pedig folytatta: - Elszalad- 

tak ezek a bad farkasok! - Chisai ben Jakob! 
Akarod védelmemet? Szégyelnem kell többi faj- 
társaimat. 

—– Köszönöm szenor - mondolta az öreg, fá- 

radt zsidó – remélem, hogy én is segitségedre le- 
hetek még az életben. Kérem nebvedett! 

És Don Allajah megnevezte magát. Ez a zsidó 
4lfonz del Sabionak, az asztronomusnak és bőlcs- 
nek udoari oroosa volt. Alfonzo del Sabio pedig 
korának kioáló asztronomusa. Barátja a kastiliai 
zsidóknak, akik megcsinálták számára az alfon- 
ziánus asztronomiai táblázatot. Don Allajah és a 
megmentett Chisai ben Jakob még hosszu évekig 

gették azokat a borzalmas perceket, amelyeket a 

Tajó partján átélt a megtámadott és a halál tor- 

kában levő Chisai ben Jakob... 

1937. október 29. 

Sokszor és sokat lehetne róla beszélni 
Kiapadhatatlan talmudikus tudásából 40-50 
évre visszamenőleg visszaemlékezik és ennek 
tárházából az ujabb generáció nagyon sokat 
tanulhat. S amellett nem egy lelkesedő lélek 
ha valaki nem ismeri közelről, akkor azt hi. 
hetné, hogy cinikus és fölényes. Pedig mélyen 
érző és rezonáló lélek, aki hosszu évtizedek 
megfeszitett munkáján is ugy tovasiklott, 
hogy életereje, munkakedve is töretlen. Köz. 
életben mindig puritán volt, hitközségi el. 
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Aranylakodalmát jubilá 

REICH JÓZSEF ; 
az oradeai orth. izr. hitközség diszelnöke 

ÉS NEJE 

nökségének idejére esik sok nagy eseménye 
az oradeai zsidóságnak. S azt is szerencsé 
kézzel oldotta meg, az égiek is segitették 
hogy szerencse kisérje közéleti munkáját is. 

Most, hogy élete párjával, szül. Gutt- villonr 
mann Hannával aranyjubileamát üli házas izmilli 
ságának, örvendetes alkalom ahhoz, hogy zéből. 
megemlékezzünk róla és mindarról, amit róla dók t: 
gondolunk. Élete párja jóban, rosszban kitar hogy 
tott vele mind a mai napig, egy fél évszáza 
don keresztül s sokban hozzájárult ahhoz 
hogy Reich Józset ugy a társadalomban 
mint a közgazdasági téren elért nagyszert 
eredményeit kivivhatta, szorgalmával, csald 
dias életével, hiszen mindenben és mindenko 
családjáért dolgozott aranylakodalmat üló 
élete társa. Ott volt mellette akkor is, 
együtt szenvedték át, amikor a világháboru 
ban Gerő fiuk tragikus módon halt hős 
halált. 

Tudjuk, hogy szerénysége tiltakozni fo 
ellene, ha olvassa, hogy „cikket" irunk róla 
mert szerény is amellett, aki nem szeret „sze 
repelni" s csak mi tudjuk, hogy hányszor kel 
elhallgatnunk nevét, amikor adott és ne 
akarja, hogy tudják. 

Nagyszerü sziv, nagyszerü ember, meg 
érdemli, hogy ritkaszép jubileuma alkalmd 
val itt e lap hasábjain hangoztassuk, hog 

dotta 
és nag 

megérdemli az emberek becsülését és szere arba 
tetét: mert élete, munkája, szive predeszfi gy é 

nálják arra, hogy az igazi zsidó ember min áz el 
ta és példaképe legyen. zobra 

Eete a 

Az aredali zsidóság csak utólagosun Hagyol 
ftudta meg az illusztris házaspár gyönyörüű ju S 
bileumát, amelyet Reich József és neje szű mán k 
családi körben ünnepeltek meg. Reich Józse készom 

általánosan ismert és nagyrabecsült szemé esből 
lyét, aki egyike az országrész legjótékonyab a mel 
gezérfértiainak, s aki a közgazdasági életbe m 
is szép poziciót tölt be, számosan üdvőzőlté keh 
a ritkaszép jubileum alkalmából. Most, hog) je z 
szerény csokorba szedtük, amit róla tudtun Mó- t 
meg, többen fogják szeretetük megnyilatko Meeelite 
zásával Reich Józsefet és hitvestársát házas a 
ságuk ötvenedik aranyjubileumi fordulóján A 
felkeresni. Homlol 

Lapunk szerkesztősége ezuton is kife térfi é 
jezi a jubiláns házaspárnak legőszintébb jó Kutata 
kivánságait, adja a Mindenható, hogy gyé Met 

mántlakodamukat is együtt ünnepeljék. ek 
oagy
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zz 
roikus munkáját bízonyítja. - A pavillon 

eer mékeket 
/ Néhány nap mulva Bezárul a párisi világki- 
allitás. Sietnem kell jegyzeteimmel, amelyeket 

most már itthon dolgozok fel, mert ha nem, akkor 

„lekések". Ezért már sok-sok mindent el is ha- 
gyok, ami általánosságban az egyes pavillonokra 
vonatkozik. De sokat is irtak már arról a 250 pa- 
villonról, amely egy egész nagy város és tiz meg 

tzmillió ember látogatta meg a világ minden ré- 

ezéből. Sietek és ezért félbehagyom a francia zsi- 
dók történelmével és emlékeivel való foglalkozást, 

hogy elmondjam azt, amit a világkiállitással kap- 

csolatosan akarok ismertetni lapunk olvasóival. 
Természetesen itt is előkerül a „zsidó szem- 

tveg". 44 pavillont kell megnézni annak, aki az 
egyes népek felvonulását akarja tanulmányozni a 

többi kétszáz a franciáké. Rövid az idő, mert hi- 
szen ezekhez hetek, sőt hónapok kellenek, azért 

csak a legfőbbekről akarok még néhány sort irni 

ahogy én láttam. Azután elidőzünk majd egy 

kissé tovább a palesztinai pavillonnál, amely nem 

magy ugyan, de szivünkhöz oly közel áll. 

A NÉMET, OROSZ, CSEH és ROMÁN 
PAVILLON. 

Beszéljünk először a román pavillonról. Egy- 

vonalban van a palesztinaival. Hogy milyen szép 

És mennyire modern és hogy felöleli mindazt, amit 
országunk, Románia reprezentál, ezt Őfelsége Ká- 
roly királyunktól kezdve minden látogató elmon- 

dotta és meg is irta. Elegáns, szép épület, eredeti 

és nagyszerüen adja mindazt, amit gazdagságban, 
iparban, kereskedelemben, kulturában jelentünk. 

Egy életerős, lelkes és dolgozó nép kaleidoszkopja. 

Az előcsarnokban Károly király monumentális 
szobra fogad bennünket, mig a pavillon három eme- 
lete a leghatásosabb propaganda eszköze a meg- 

nagyobbodott Romániának... 
S ha már ennyire elvagyunk ragadtatva a ro- 
mán épülettől, hálátlanok volnánk a kisantantbeli 
jószomszédunknak, a cseheknek, ha üvegből és 
vasból épült ragyogó épületüket ne dicsérném meg. 
A csehszlovákiai iparnak olyan grand parádéja ez, 
ami minden egyes nézőt elragadtat. Tehetséges nép 

a cseh és nagyon rokonszenves. Aki eddig ezt nem 
tudta, (mi tudjuk), annak nagyszerüen leadta név- 
fegyét ezzel a kiállitással. Nem tüntet sem dimen- 
zióval, sem belső elrendezéssel, de komolyan adja 
feelitőül azt, amire büszke is lehet. Egy kulturált 

és demokratikus érzelmüű nép megnyilatkozása. 
A német pavillon monumentális. Az épület 

omlokzatán két őserőtől és őserotikától duzzadó 
férfi és nőalak. Benn a pavillon nem sokat mond. 
Kutatom magamban, hogy „elfogult" vagyok a né- 
metekkel szemben? Azért nem tetszik minden, 
vagy mert valóban nem őket adja. Nem lehetünk 

f.a, 

a 
A román pavillon egy dolgozó nép és a cseh, egy demokratikus, kulturált nép megnyi- 
latkozása. - A zsidő pavillon egy megujhodó öreg nép ifjuságának országépitő he- 

udvarán a látogatók valódi szentiöldi ter- 
kapnak.. 

annyira elfogultak, Hhogy ne Tsmerjük be ennek a 
népnek nagyszerü ipari felkészültségét, rendszere- 

tetét és nagystilü nemzetgazdasági életét. De mint- 

ha itt nem nagyon akart volna brillirozni. Az épü- 
lettel igen, de amit felvonultat benne, azzal már 

kevésbé. Nincsen benne antiszemita propaganda, 

ha csak azt a nagy üvegkirakatot nem vesszük 

annak, amely a „mai strandéletet" mutatja be, 

ahol erősen sémita kinézésü emberekkel, nőkkel és 

férfiakkal vegyest, mintha a zsidó „erotikát" és 

„renyheséget" akarná jelképezni, holott... no de 

hagyjuk. Ez mégis német terület és nincs is mit 
dicsérjünk, hagyjuk és menjünk tovább. 

Nem a zsidó „destruktiv" szellem mutatkozik 
meg bennem, mint megrögzött polgári mentalitásu 

emberben, amikor azt irom, hogy az orosz pavil- 

lon lenyügöző hatásu homlokzata több erőtől és 

akarástól duzzad. mint a német. A sarlót és kalapá- 

csot tartó férfi és nő, valahogy valóban a 

Munka himnuszát zengi. Benn a pavillonban szin- 

tén sok a statisztika, sok a kép, mintha rejtegetni 

akarná azt, ami a képek mögött van. Vagy azért 

mert tul sokat adhat, vagy pedig mert keveset. 

Csak a gazdag és szegény ember rejtegeti gazdag- 

ságát, vagy szegénységét, a ,„jólszituált" nyiltan 

kiáll. Az oroszok sem hozták azt, amit vártam 

tőlük. Valami lenyügözőt, valami egészen rendki- 

vülit. Igaz, hogy a dnyeprosztroi turbinákat nem 

hozhatták el Párisba, csak képeken. 

Menjünk tovább. Megállok a japán pavillon 

előtt. Akkor indult a kinai-japán háboru, de 

egyébként még relativ nyugalom volt. Még exoti- 

kum volt, ami japáni, de most már tudjuk, hogy a 

mosolygós és sunyi sárga arcokon belül - mennyi 
gonoszság van. 

Talán szimbolum, vagy véletlen, hogy az em- 

bertelenek pavillonja mellett van a palesztinai 

épület, amelyről beszéljünk egy kissé bővebben: 

Ez a felirás áll a homlokzaton. Ami azt je- 
lenti: a palesztinai zsidók pavillonja. Háta mögött 

komoran áll a szovjet pavillonja, átellenben a 

Harmadik Birodalomé. Stilusa nem kimondottan 

zsidó, inkább egészen modern. Ugy néz ki, mint 

egy szép tel-avivi villa. Uralkodó szine: a kék, 

meg a fehér. Ha öreg áll előtte, eszébe jutnak a 
tallisz szinei, ha egy cionista ifju nézi, akkor ten- 

ger kék vize, meg a Libánon hófedte csucsaira 

emlékeztet. Ki épitette? Külső munkáit Tamir, a 
belső architektura, a kiállitási tárgyak rendezése 
és a fotomontázs Saposchnikofé - Él Chanani - 
müve. Hivatalos neve alatt áll még héber betükkel 
is: Erec Jiszrael. 

Van benne valami dac, hogy itt pvagyunk. Ép- sainak munkaterületek szerint 
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századokon át csupán objekfumok poltunk. Most 
azonban részben a mi akaratunkból, másrészt, 
mert reánk kényszeritették: öntudatosan bvalljuk 
és hirdetjük, hogy itt pagyunk, épitünk, magunk- 

ért, magunknak. Nekünk is pan már sajátos oilá- 
gunk. Ha kicsi is, ha embrionális is, de a mienk. 
Jól van, hogy ilyen kicsiny, ilyen szerény, ilyen 
meghuzódó. Pavillon des Jfuifs. Sokat mond ez az 
épület a párisi nagy bábeli zürzabarban. 

Itt látjuk, amit talán nem mindig érzünk. Ön- 
álló részesei pagyunk a népek teremtőerejének. 
Nem népekbe beolvadó nébvtelenek. Itt nem csu- 
pán büneinket teregetik ki, (nincs több, mint a 
többi népeknek, talán kebesebb) hanem erényeink 
állanak a kirakatban. Mi is itt vagyunk, ezt mond- 
ja szerényen, de nyomatékosan a palesztinai pa- 
villon. k ékksoirélsta özl..zt . - 

MI VAN A ZSIDÓ PAVILLONBAÁN? 
7 A kiállitás idején a világ érdeklődésének hom- 
lokterében állott Palesztina. A genfi napok, a zü- 
richi világkongresszus idején különösen érdeklőd- 
tek a világkiállitás látogatói a palesztinai pavillon 
iránt. A néző az első percekben is látja, hogy 
mennyit fejlődött az ország, a világháboru befeje- 
zése óta. S minden kizárólag a zsidók munkája ré- 
vén. Ott látjuk a dolgozó munkás ifjuságot, ahogy 
kiszáritja a mocsarakat, ahogy gondozzák a vete- 
ményes kerteket és gyümölcsösöket. Egy öreg nép 
megujhodott ifjusága országot épitt - ez is le- 
hetne egyik mottója a zsidó kiállitásnak. Az élet 
csodálatos ritmusa árad ki a pavillon látnivalói- 
ból. Érezzük a levegőt, amely csodás teremtőerejé- 
vel teszi lehetővé, hogy a kietlen mocsarakból nagy 
városok és oázisok teremtődjenek. „Hazát" kell ta- 
láljon a hazátlan zsidó — ezt hirdeti a palesztinai 
humusz és ezt a humuszt nem takarhatja be 
egyetlen európai vagy ázsiai „szél"-nek számumja 
sem! Nem tudom, ezt érzi-e minden látogató, amit 
én. Az bizonyos, hogy folyton jönnek a látogatók 
és mennek a másik irányban kifelé: miközben ala- 
posan megszemlélnek mindent. 

GRAFIKON, AMELYNEK ELTÁVO- 
LITÁSÁÉRT A NÉMETEK INTER- 
VENIÁLTAK 

Ott látjuk Herzl és Nordau mellszobrait, ée- 
tüket, müködésüket és munkájuk eredményeit. Majd 

az a hires grafikon, amelyért a németek interve- 

niáltak, hogy távolitsák el onnan. Én még láthat- 

tam. Kimutatás arról, hogy a 83.000 német zsidő 

merre széledt szét a világban és hányan kerültek 
közülük Palesztinába. 

De ott van Sokolovnak, Bialiknak és Lord Bal- 

fournak szobra is. A falakon a jelentős irások kö- 
zött: a Balfour deklaráció (A „Népünk" nemrég 

közölte facsimilében ezt a jelentős irást!)) A len- 

gyel zsidó nyomor megdöbbentő adatait s vele 

szemben a feltámadó szentföld léleküditő jelene- 

tei. A bejárattal szemben harminc négyzetméteres 

fotomontázs mutatja a munkás és vidám chalucok 
émeki diadalmas előnyomulását a föld végleges 
meghóditása felé. Itt egy grafikon, hogy 1933 óta 

mennyi pénzt invesztált a világ zsidósága Paleszti- 

nába. 1920 óta 285.000 zsidó vándorolt be. Tel- 
Avivnak, a nagy zsidó centrumnak életét ies itt 

látjuk képekben. Az uj kikötő épitésének lázas 
tempóját. Dizengolf szobra körül csoportosulnak 
a tel-avivi adatok. Tel-Avip büdzséje 25 éobel ez- 

előtt 48.000 frank volt és ma ötvenmillió frank. 

A ZSIDŐ MUNKÁSOK GRAFIKONJA 

Érdekes ez a táblázat. A világ zsidó munká. 
való megoszlását 



tárja fel. Keleteurópa országaiban a zsidó mun- 
kások 4.4%-a foglalkozik földmiveléssel, 4.396-a 

épitkezéssel, ezzel szemben Palesztinában 259, il- 

letőleg 23.326. Ott látjuk a zsidóő tengerészetre vo- 
natkozó adatokat, hiszen a palesztinai munkásság 

egy és félszázalékát a zsidó tengerészet foglalkoz- 

tatja. 
Rison le Cion munkáit, a keramikákat, a me- 

zuzákat, menorákat tartalmazó terem is érdekes lát- 
nivalókat rejteget. Itt látjuk a Jewish Agency pro- 

pagandáját. Mottója héberül ott áll a bejáratnál: 

Itt látjuk, mennyi föld van magánkézben, mennyi 

a KKL-é, mennyi a Pica-é. Itt látjuk a jeruzsále- 

mi egyetemre vonatkozó adatokat is. 1918-ban polt 

az egyetem alapkőletétele, 1925-ben a felavatás, 

1937-ben felállitották az orvosi fakultást is. 1925- 

26-ban 34 professzor volt és 120 hallgató, 1930-ban 

177 hallgató, 1937-ben a professzorok száma 100, a 

hallgatóké 731, akik több mint husz országból rek- 

rutálódtak. 

A PAVILLON KÖRÜL 

A pavillon háta mögött, a szabad ég alatt kis 
vendéglő van. Eredeti palesztinai ételeket főznek 

és jaffai narancsból készült szörpöket árusitanak. 

Egy kis „őshaza", ahol magábaszivhatja a fáradt 

zsidő vándor azt a levegőt, amely után annyira 

vágyik. Elfog minden zsidót a nosztalgia, hogy 

végre odajuthasson. Itt látható annak a párisi 

zsidő könyvkiadónak sátra is, aki francia-zsidó 

irodalmi könyveket árusit. Az udvaron szentföldi 

tájképeken kivül megtekinthetők a Habima és 

Ohel állandó müsordarabjainak kicsinyitett szin- 

padjai is. A Habima szinpadjából An-Sky Dy- 

bukkja, Guzkow: Uriel Acostája, Levik Gólemje. 

Egy nagyon bájos zsidó leány ingyen parfő- 

möt osztogat itt, kis üvegekben. A palesztinai me- 

zők virágaiból sajtolják. Ez a zsidó munka izzad- 

ságcsöppjeinek - parfőmje. Ez az „imitált' par- 

főm, mert az „eredeti" parfőm az, ami a chalu- 

cok homlokán kiverejtékezik - az országépités 

nagy munkájában. 

Boldog szédüléssel indultam tovább. A Louvre- 
ban és Cluny muzeumban, Strassburgban és Tro- 
vesben a mult szállott felénk, itt a jelen dübörgő 

lépteit halljuk. Van közöttük kapcsolat. Mert a 
multból táplálkozik a jelen és - a jövő. A zsidó 

géniusz ott is é, a muzeumokban, a temetőkben, 

az ősi emlékekben. De él akkor és abban is, ami- 

kor a Théatre des Champs Elsée-ben Hugo von 
Hofmansthal darabját játszák, Reinhard pedig 

Offenbach „Párisi életét" rendezi. A koncertpó- 

diumokon pedig Jehudi Menuhbim, Bruno Walter 

szerepelnek. A Comedie Francaise Bernstein „Ju- 
dith"-ját játsza, meg jön a Habima is. Az oroszok 

most nyilt kiállitásán is zsidók szerepelnek. De ez 
a kis szerény pavillon mintha azt mondaná: tessék, 

leadtam névjegyemet. Itt vagyok, élek, még halla- 

ni fogtok rólam. Olyasvalamit fogok felmutatni, 

ami nem jelent beágyazást más népek kulturá- 

jába, hanem ősi, eredeti, igaz leszz - mint Pa- 

lesztina ősi humusza és megujhodást lehellő tele- 
vénye.. 

. 

( 

—– A nürnbergi törvények és Dánia. 
(Kopenhága). Az igazságügyminiszterium el- 
rendelte, hogy a jövőben nem adhatnak ki a 
hatóságok olyan iratokat, amelyeket kültöl- 
diek igényelnek, házasságkötés céjából. Ez 
olyan esetre vonatkozik, amikor egyik fél 
sem dán illetőségü és olyan állam polgárai, 
amelynek törvényei különleges házassági 
előirásokat szabnak meg. A rendeletet azzal 
magyarázzák, hogy a dán hatóságoknak nem 
érdekük, hogy olyan külföldiek, akik nem 
tudnának összeházasodni határaikon belül, 
az ő közremüködésükkel juthassanak ehhez 
a lehetőséghez. Közelebbi felvilágositásul 
szolgál még az is, hogy különösen a nürn- 
bergi és az angol házassági jog teszi szüksé- 
gessé, hogy a dán hatóságok ilyen intézke- 
déseket tegyenek. Az egyik dán lap a követ- 
kező felcimmel közli a rendeletet: „Német 
árják és német zsidók nem köthetnek Dá- 
niában házasságot." Demokratikus lapok 
ama gyanujuknak adnak kifejezést, hogy a 
német hatóságok interveniáltak a rendelke- 
zés kiadása végett. 

NÉPÜNK Egy csehszlovákiai rabbi ellen hazaárulás e 
vadját emelik, revizionista-cionista 

volta miat 
Prága. - Az oderbergi hitközség rabbija 

ellen sulyos deliktum miatt vádat emeltek, 
amelyet a zsidó és nemzsidó lapok különfé- 
leképen kommentálnak. Dr. Blan főrabbi, 
a cionista-revizionislta párt egyik vezére a 
köztársaság területén és az eljárás ellene 
eme tevékenysége miatt indult meg. Termé- 
szetesen ez annál kellemetlenebb ugy reá, 
mint a zsidóságra nézve, mert egy rabbiállást 
tölt be és a csehszlovák köztársaság terüle- 
tén olyan elbánásban részesülnek a zsidók, 
hogy nem érdemelné meg a kormányzat egyet- 
len zsidótól sem, hogy bármit is tegyen az 
állam biztonsága ellen,. 

Dr Blan terjedelmes levelet intézett 
egy bécsi zsidó ujsághoz, amelyben leirja kál- 
váriájának történetét és védelmet kér az ül- 
dőzések ellen, amelyben revizionista mivolta 
miatt van része. Innen a távolból nem lehet 
itéletet formálni az ügyről, de érzésünk sze- 
rint Blan dr ártatlan. Az lehetséges, hogy 
egy rabbinak nem szabadna oly exponált 
pártban aktive szerepelni, mint a Jabotinsky- 
párt, de ez még nem jelenti azt, hogy ül- 
dőzésre méltőő pe 

MI TÖRTÉNT JANUÁR 28-AÁN? 

Ez év januárjának 28-ik napján a szom- 
szédos Máhrisch-Ostrau-i politikai rendőrség 
nyomozó osztálya Oderbergbe érkezett, ahol 
megszállta az összes revizionista vezető laká- 
sát, lefoglalta a levelezést, könyveket és röp- 
cédulákat. Dr. Blan főrabbit őrizetbe vették 
és a rendőrség kémelháritó osztályára vitték. 
Ott pedig a következő jegyzőkönyvet vették 
fel: 

Az oderbergi dr Karl Blan rabbi vezető 
tagja a „cionista-revizionista" és az „ujcio- 
nista" pártnak, amely egy burkolt fascista 
alakulat. Ezt a pártot egy volt orosz forra- 
dalmár és későbbi fascista vezér: Jabotinsky 
vezeti, akinek az a célja, hogy a békeszerződé- 
sek revizióját erőszakolja. 

Ezt ugy akarja keresztülvinni, hogy egy- 
uttal társadalmi és politikai felfordulást is 
eredményezzen. E célból az egész világon 
csoportokat szervez, mindenhol gunyosan em- 
lékeznek meg a demokratikus eszmékről és 
helyette a fascista diktaturát eszményitik. 
Ehhez katonai erők is szükségesek és ezért 
saját zsidó légiókat is szervez. Jabotinsky a 
legnagyobb ellensége a cionista szervezet el- 
nökének, dr Chaim Weizmannak és az ő ál- 
tala inaugurált politikának és ő kötötte meg 
azt a transler-megállapodást a német kor- 
mánnyal, amely a palesztinai-német árufor- 
galomra vonatkozik. Csehszlovákiában is tisz- 
tára katonai alakulatai vannak, amelyeket a 
Hitler-Jugend mintájára szerveznek meg és 
Betár-oknak nevezik. Ezeket lengyel tisztek 
képezik ki. Mig az egész zsidó közvélemény 
elkeseredett harcot viv a Harmadik Biroda- 
lom ellen, addig Jabotinsky támogatja a né- 
met fascizmust és az is támogatja őt, anya- 
giakkal és morális eszközökkel. Innen van a 
revizionistáknak sok pénze is. A revizionisták 
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végcélja a brit birodalom tekintélyének alj. 
ásása a Földközi tengeren és a környező o. 
szágokban, egy zsidó puffer államot létesiten 
és olasz protektorátus alatt a német biroda. 
lom aspirációit elősegiteni. A revizionisták , 
nagy német gondolat legerősebb propagálór 

Ez a feljelentés, illetve jegyzőkönyv szó. 
szerinti szövege. Képzelhetjük, hogy mennyi 
sulyos „árulás" van ebben. Ott, ahol demok- 
rácia van, egy zsidő rabbi fascista alakulato- 
kat szervez, amelyet német titkos alapokból 
fedeznek., Lengyel tisztek végzik a kiképzést, 
Anglia ellensége és a fascista Olaszország tá. 
mogatója, A zsidó közvélemény ellensége és 
a többi. Természetesen mi tudjuk azt, hogy 
ezekből egy szó sem igaz. Mert ha mondja i 
Jabotinsky, hogy szervezni kell a zsidó itju. 
ságot katonai alapon, ez csak Palesztinára 
vonatkozik. Ott pedig maga a felosztási terv 
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is zsidó önálló hadseregről beszél. De hogy a 
németekkel, vagy olaszokkal konspirálva, az k: Cl 
képtelen állitás. bat: 

Ha az oderbergi rabbi hibát is követett 0at 
el azzal, hogy tulexponálta magát a revizio.Heti : 
nista célokért, azért nem lett volna szabad Heti ! 
ennyire üldözni azokat, akiknek belátással 
kell fogadni minden pártállásu embert. Az : 
kétségtelen, hogy dr Blanra a csehszlovákiai üzlet 
cionisták haragusznak, meg az asszimilána gyert) 
cseh zsidók is, aminek hangot is adtak lap IMtent 
jukban, a „Rozvoj"-ban. Szom! 

A z egyetemes zsidóságnak az az óhaja Ros-( 
hogy ebből a kellemetlen szituációból mielőbb mber 
kikerüljön a főrabbi, mert nem kellemes 
zsidóságnak, ha valakire azt igyekszenek rá 
sütni, hogy a német Gestapo-val áll összekőt 
tetésben és ideálja a fascista diktátorok. M. 
egészen másképen látjuk a revizionisták mű 
ködését, amely seholsem és semmi esetre sen il 
állam, vagy osztályellenes, hanem tisztára a az 
palesztinai közigazgatást és angol szisztémá 
ostorozza. Sz« 

000... o0000000.. .. 0 A pal 

E ottai —- Bucurestii nagykereskedő keres 35 

Ros-( 

id be 

40 év körüli, izr. nagyon jó referenciákka ciek! 
rendelkező és egy nagyobb háztartás vezeté Míi és 
sét vállaló házvezetőnőt. Német és lehetőled 
román nyelvtudás is megkivántatik. Lehető Az 
leg fényképpel ellátott irásbeli ajánlatol lesz 

kiadóhivatalba ké „Bucuresti" jeligére 
retnek. mésen 

— Megölt egy zsidó családot - halálra angol 
itélték. (Varsó). A kielcei hadbiróság mosl zsidó 
itélkezett egy zsidó családot kiirtó rablóban kazgat 
da felett. Stawy faluban egy Schmulevitz ne ,hog 
vű zsidó családot bestiális módon legyilkol ást é. 
tak és a tettesek közül Tadeus Krasinsky Vonul ) 
halálra, fivérét életlogytislani fegyházra, es nmel 
vádlottat 15 évre, egyet 10 évre itéltek. Eg llanatte 
vádottat felmentettek. ik kez 
— Innitzer kardinális kitüntet egy zsídót Més L. 

(Wien). Innizer hercegérsek dr Rufold Lő és ba 
udvari tanácsost kitüntette érdemeiért, ame ez m, 
lyet mint pénzügyi meghatalmazott végzet smódji 
és sajátkezüleg dedikált arcképét adta neki Mni a 

NHam b H UN ep N dördöme ó állan 
en, 
, hog) 

snectális 
fiát em 

Mimimális Zn ne 
Dn az szerkezet! 

müsszv .REHTIE-mákzncun fehér z0máac kivitemen. — Tozálló szhamott
héléssek 

ephír kályhagyár, esslinyeni jaredőnyök 

Számé, Ormdem ot.zkem ketva 
Hrc amanendn rőöcmuszémseá 

1a togyasztás! 
ani, le, 

a z. 
M fobi 
a sze 
dies e 
Vés az 
csak , 

Melődés 
ségből



la- rkesztőség és kiadóhivatal: 

h1. október 29. 

lea, Strada Miron Pompiliu 3s 
Telefon: 440 

ink" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

ENdazenéÉsE durrema: 
ildőön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei 

sb, Ugánosoknak egészévre 

itöbbi államokban 

: negyedévre 85 , 

öldön: Csehszlovákiában 120-80, 45, 25 ck. 
goszláviában 1680, 95, 50 dinár 
agyarországon - -25-15 pengő 

- 10-5 dollár 
.. 

Nimedir GDE 7 

ek: Chesvan 24, október 29. 

hbat: Chesvan 25, október 30. 

Heti szidra : 7y 

Heti haitora: 7onm 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.54 
gyertyagyujtás 5.04 
Etentisztelet kezdete 5.16 
Szombat befejezése 6.09 
Ros-Chodes Kiszlev bencsolás. 
ember 4-5-én, csütörtökön és pénteken 
Ros-Chodes. 

id ben Gurion : 

lilmyer Eesz : 
az uji zsidó állarsz 
szellerme ? 
A palesztinai cionista-executive elnöke 
E ottani munkásság vezére Ben Gurion 
cikkben iria meg a zsidó állam tel- 

kit és többek között a következőket 

- Az uij zsidó állam egyik legfőbb fel- 
ou lesz, hogy barátságos kapcsolatokat 

mtsen az arab szomszédokkal. Amit a 
zsidó közösség nem tudott megvalosi- 

angol tennhatóság alatt. azt a függet- 
zsidó államban megvalósithatia. A brit 
kazgatásnak nem volt semmi érdeke 
m, hogy az arabok és zsidók megértsék 
mást és sok arab azt hitte (nem is indo- 
fanul) hogy Anglia mem is nézi rossz- 
hmel a zsidó-arab ellentéteket. De attól 
lanattól kezdve, hogy a zsidók maguk 
ik kezükbe sorsukat, a legnagyobb erő- 

ó tésé kell tegyék. hogy az arabok bizal- 
és barátságát megnyeriék. Megpróbál- 
ezt megszerezni az arab kisebbség jó 
Ismódjával. A zsidók példát akarnak 
mni a világnak, hogy miképen kell ke- 
a kisebbségeket. Az araboknak nem 
lin azonos ijogaik lesznek a zsidókkal a 
6 államban. Kisebbségi iog - még nem 
len, A zsidó állam mindent elkövet 
I, hogy az arab munkás és paraszt élet- 
Hát emeljék. Az arab gyermekeknek 
ian nevelést tognak adni. az arab fal- 
mn az egészségügyi viszonyokat meg- 
Imi, legatább olyan nivóra emelni őket. 
y a zsidóknát van. A zsidó állam arab- 
9k jobb életviszonyok között kell élni, 
h szomszédállamokban élő araboknak. 
des egyenjogusitás konzekvens politi- 
lés az arab kisebbségnek nyuijtott segit- 
csak az első lépés az arab-zsidó kien- 
felődés felé. A második lépés abból a 
ségből fog állani. amelyet a zsidó dllam 

élévre-00 
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fog nyujtani a szomszédos arab államoknak, 
Syriának, Iraknak stb. 

Az arabok barátsága arányban lesz a 
zsidó hatalommal és azokkal az előnyökkel,. 

amelyet a zsidók nyuitanak maid. Egy 
gyenge zsidó közösséggel. amely angol 
tennhatóság alatt áll, sohasem kötnének ba- 
rátságot az arabok. De egy jól szervezett 
zsidó állammal, amely erős és igazságos, 
bizonyos, hogy barátságosak lennének az 
arabok. A rendről is gondoskodni fog a 
zsidó állam. De nem lesz azért militarista. 

A gyermekek és az iljuság a munka szelle- 
mértek megfelelő nevelésben fognak része- 
sülni, a polgárok pedig a zsidó állam érde- 
kében és szellemében kell dolgozzanak. 

A zsidó ifiuságnak, a mezőgazdaságban 
a tengerészetben, az iparban, a repülésben, 
a techikában, a tudományban és müvészet- 
ben kell majd kiválóat alkotni. De egyidejü- 

legyenek. Egy polgári gárda, modernül fel- 
szerelt, kell mindenkor rendelkezésre álljon és 
őrködjön a belső és külső béke felett. 

Nem türünk maid fajgyülöletet. nem 
türünk maijd sem zsidó. sem ardabellenes 
propagandát. Huligánok és bünözők. nemze- 
tiségére való tekintet nélkül meglesznek 
bosszulva, s üldözöttek lesznek. 

gy ir Ben Gurion és bárcsak a gyakor- 
tat mutatná meg, hogy szavainak érvényt 
tud szerezni. mv- 

- Abesszínia fekete zsidói. (Róma). 
Tessona Alessandro gyarmatügyi miniszter 
kihallgatáson fogadta Guido Zwvi mérnököt 
és Carlo Alberto Viterbo ügyvédet. Memo- 
randumot adtak át, melyben az abesszinai fa- 
lasák helyzetét tárják fel s azok megszerve- 
zésének módját proponálják. Viterbot annak- 
idején az olasz hitközségek küldötték 
Abessziniába, hogy ott tanulmányozza a fa- 
lasák életét és szervezze meg Addis Abeba 
és Diredau zsidó hitközségét. Viterbo 1936 
augusztusától 1937 márciusáig tartózkodott 
Abessziniában és a távoli Gondar zsidó fa- 
lasáit is meglátogatta. Lessona miniszter 
annak kérdésével foglalkozik, hogyan lehet- 
ne iskolaszervezetet létesiteni a falasák ré- 
szére. Lessona miniszter igéretet tett, hogy 

véd előterjesztéseit, amelyet az olasz hitköz- 
ségek nevében tett és megigérte, hogy lehe- 
tőség szerint tejesíteni is fogja. 

— A csehszlovákiai emgíránsok sorsa. 
(Prága). A „Lidové Noviny" lap irja, hogy a 
belügyminiszterium nem ad tovább tartózko- 
dási engedélyt az emigránsoknak, ha arra 
a területre nem költöznek, amelyet előirnak 
nekik. Ha nem fogadják el ezt a rendelke- 
zést, akkor kiutasitják őket a köztársaság 
területéről. Ez az utóbbi napokban tizenhat 
emigránssal történt meg. A lap megjegyzi 
aztis, hogy azon helységekben, ahova utal- 
ják az emigránsokat, élelmiszer és lakáshiány 
miatt nehezen lehet elhelyezni ezeket az 
emigránsokat. 

— Egy 60 éves nagykereskedő keres há- 
zasság céljából szigoruan orth. özvegy gyer- 

Érdeklődni: Schwartz Dezső Senta Kralja 
Alexandra 12. Jugoslavia. 

leg a szervezett önvédelem katonái is kell 

alaposan tanulmányozni fogja Viterbo ügy- 

mektelen asszonyt, esetleg férjezetlen nőt 45 
--55 évigs. Némi hozomány megkivántatik. 

1 Reg. Ferdinand 49. 

Gondoljon egészségére! 
Lássa el : : 
magát SENH ASIQ (Szu. Rászléb 

fertőtlenitő toalettszappannal 
ENENNdPNAH iogpasztával 

Mézze megmidga 

revegyeén 

— Paraguay kormánya is antiszemita. 
(New-York). A zsidó hitközségek panasszal 
éltek a paraguay-i kormánynál, mert a ha- 
tóságok számos hítközségi tagot kiutasitot- 
tak. Vannak közöttük olyanok is, akik har- 
minc éve ott laknak és vezetői az ottani zsi- 
dó életnek. Ugy vélik, hogy egyenesen zsidó- 
ellenes éle van a kiutasitásoknak, annál is 
inkább, mert, számos emberre ráfogták, 
hogy „kommunista" üzelmekben vesznek 

részt. Kétszáz család fél attól, hogy kiutasit- 
ják őket. Az Egyesült Államok kormánya 
állitólag rövidesen interveniálni fog a para- 
guay-i kiutasitás előtt állók érdekében. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribunal mellett). . 

— A lengyel egyetemek rektorai disz- 
ciplináris uton fognak eljárni a sztrájkoló 
zsidó diákok ellen, (Varsó). A sztrájkot, ame- 
lyet október 14-én kezdeményeztek a getto- 
padok bevezetése ellen, a mai napisg mara- 
déktalanul keresztülviszik. A varsói főisko- 
lákon sztrájkposztokat állitottak fel. Tőbb 
mint ezer diák és diáklány összegyült a 
Prága külvárosban levő diákotthonban. Az 
épület előtt sok nem-zsidő demokratikus ér- 
zelmű diák gyült össze, akik szimpatizálnak 
a „vértelen harc"-cal. A sztrájkolók egy na- 
pig éhségsztrájkoltak is. A zsidő parlamenti 
klub tagjai bátorító sorokat intéztek a diá- 
kokhoz, amelyben felszólítják őket arra, 
hogy tovább küzdjenek a zsidó nép becsüle- 
téért. A varsói egyetem rektorai elhatároz- 
ták, hogy a zsidő hallgatókat, akik nem 
akarnak űlni a getto-padokba, diszciplináris 
uton fogják megfenyiteni. 

—– Costa Ricában veszélyben van a 
zsidók települése. (New-York). San Joséból 
jelentik az „Associated Press"-nek, hogy a 
„Refugees Economic Corporation" számos 
zsidónak, akik Németországból menekültek, 
földjüket, amit vásároltak, telekkönyvileg 
nem akarják átvezetni, mert nem felel meg a 
nemzeti szuverénitásuknak. A vitát végleg a 
costa-ricai legfelsőbb biróság fogja eldönteni. 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy ke- 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 

ülit – Fehérit — Ferlütlenitt ! 
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„DINEHENT" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 

Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

—– A római hitközségi választások. (Ró- 
a római hit- 
válaszások, 

ma). Október 17-én folytak le 
községben a képviselőtestületi 
amelyek elé nagy érdeklődéssel nézett az 
egész olasz zsidóság. Különösen erős harcra 
volt kilátás, amelyet azonban az utolsó pil- 
lanatban sikerült elkerülni, különösen prof. 
David Prato főrabbi közbenjárására. Egysé- 
ges lista jött létre a cionisták és nem-cionis- 

ták között. A jelöltek felhivást adtak ki, 
amelyben hivatkoznak arra, hogy a római 
hitközségnek milyen dicsőséges multja van 
és az egységre mennyire szükség van. Az uj 
vezetőségnek, a felhivás szerint következő 
az elve: ,Hüség az atyák vallása íiránt, a 
kulturális fejlődés elősegitése, a szükséget 
szenvedők felsegitése és megértés a szere- 
tett császári fascista haza iránt. 

— Érdekes előadás a kazárokról. (Prá- 
ga). A brüsszeli Henry Gregoire orientálista 
jelenleg a Karol egyetem Kondakow intéze- 
tének meghivására Prágába időzik, ahol a 
kazárok történetéről tart előadásokat. Ez a 
csajátságos nép már régen foglalkoztatja a 
tudósokat, annál is inkább, mivel hiteles 
adatot találtak. A legtöbb tudós szerint is, a 
rendes időszámitás utáni második században 
egy tatár nép indult el hóditó utra az Ural- 
ból Déloroszországba és a Volga mellett, meg 
a Kaspi-tengernél több mint egy évezredig 
uralkodtak. A bizanci udvar történetében is 
jelentős szerepet játszottak. A három mono- 
teista vallás hirdetői és ellenzői csaptak ösz- 
sze a kazárok földjén, amelyről Jehuda Ha- 
lévi egy filozofus művet is ir és abban meg- 
örökiti ezt a harcot. III. Abdurhamas cordo- 
vai fejedelem zsidó miniszterelnöke Chasdai 
ibn Saprut és a tizenkét kazár:zsidő király 
utolsója: József között levelezés folyt a spa- 
nyol-mór uralom végefelé, amelyet a XVII. 
században találtak meg. Gregoire professzor 
előadásaiban a valódi és hamis adatok kö- 
zötti különbséget taglalta. A feltevések sze- 
rint a kazárok ivadékai azok a karaiták, 
akik a keleti zsidóságban mind kevesebben 
vannak. 

– Bevándorlási nehézségek Délameri- 
kában. (Varsó). A lengyel kivándorlási hivatal 
értesitést kapott azokról. a bevándorlási ti- 
lalmakról, amelyeket az egyes délamerikai 
államok életbeléptettek. Mexikóban például 
mindazok, akik turistaként idegen utlevéllel 

tartózkodnak ott, kiutasitás előtt állanak, ha 
csak nem tudják igazolni, hogy állásban van- 
nak. A braziliai „Santa Rosa" koloniára 
egyáltalán megtiltották a bevándorlást. 

—– Az amerikai szakszervezetek ujra 
megerősitik az anti-német bojkottot. (New- 
VNVYork), Az American Federation of Labour- 
nak 57-ik évi konferenciáján, amelyet Den- 
verben tartottak meg, felszólitották a mun- 
kásságot, hogy a továbbiakban is ujult erő- 
vel és határozottsággal harcoljanak a német 
áruk ellen és tartsanak ki a bojkott mellett. 

vendéglő 
Orili. kúSer és bodega 
izletes házi koszt, nontos kiszolgálás és olcsó árak 
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Nahum Goldman Bécsben. (Wien). 
Október 12-én a bécsi zeneegyesület nagy- 

termében hatalmas tömeg előtt beszédet tar- 
tott dr Nahum Goldman Képviseltették ma- 
gukat a gyülésen a kancellári hivatal, számos 

front főtitkársága, a 
Bné Brit páholy. Az előadás előtt fogadta 
Goldman a bécsi sajtó képviselőit. Október 
13-án már Prágában volt, ahol kihallgatáson 
jelent meg Benes köztársasági elnöknél. Egy- 
idejűleg a cionista szervezet nevében kondo- 
leált Masaryk elnök halála alkalmából s 

Jewish Agency nevében, 
amiért a kisantant támogatta a Palesztina- 
kérdést a hatos bizottságnál Genfben. Ez- 
után elmondotta az elnöknek a palesztinai 
helyzet további alakulásáról véleményét. 
Krofta dr külügyminiszter is fogadta Gold- 
mant. A beszélgetésnél jelen volt dr Angelo 
Goldstein kamarai képviselő is. 

—Szombatvédelmi törvény Tel-Avivban. 
(Tel-Aviv). A város vezetősége nemrégiben 
rendeletet dolgozott ki a szombati üzletzá- 
rásra vonatkozólag, amelyet plakátokon ad- 
tak a lakosság tudomására. A rendelkezések 
betartását a rendőrség még nem kezdte meg. 
A rendelkezés értelmében hétköznapokon az 
üzleteket este 7-től reggel 5-ig zárva kell 
tartani. Önnepnapok előtt este tiz óráig 
tarthatók nyitva. Jalfa közelében levő vá- 
rosrészekben az üzletek mindenkor 9-ig 
tarthatnak nyitva. Szombaton valamennyi 
üzlet tartozik zárva tartani, még a fagylalt- 
szalonok és tejüzletek is. Kávéházak és ven- 
déglők ünnepnap előtti napokon és pénteken 
este tizig tarthatnak nyitva. Szombaton dél- 
előtt tiztől délután háromig. Jomkippurkor a 
vendéglők és kávéházak is zárva tartandók. 
Tisobeav előtti napon este hétkor kell zár- 
janak, de másnap reggel kinyithatnak. Aki 
ezeket a rendelkezéseket áthágja, azokat 
tiz fontig terjedő pénzbirsággal sujtják. 

— Zsidó üzemek munkaszüneti napja 
Angliában. (London). A sunderlandi biróság 
egy esettel kapcsolatban megállapitotta, 
hogy nem-zsidőó munkások olyan üzemek- 
ben, ahol a zsidó ünnepet megtartják, nem 
tarthatnak igényt munkabér megtéritésre, 
ezekre a napokra. Azzal indokolják ezt, 
hogy egy zsidó tulajdonos ünnepnapját tisz- 
teletben kell tartani a vállalkozás nem-zsidó 
alkalmazottainak is. 

— Meghalt a palesztinai pionirok egyike. 
(Tel-Aviv). A napokban hunyt el itt 74 éves 
korában Mose Epstein, aki 1887-ben az első 
pionirok között vándorolt be az Erecbe. 

— Krizis a hollandiai cionista mozga- 
lomban. (Amsterdam). A „De joodische 
Wachter" cimüű cionista lap, amely a hol- 
landiai cionisták hivatalos lapja, közli, hogy 
az executive több tagja decemberben lemond 
tisztségéről, mivel a zürichi világkongresszus 
által elfogadott felosztási javaslat után nincs 
célja a további munkájuknak és ha az alapok- 
ra való gyüjtést továbbra is propagálják, az 
ő munkájuk „fölösleges". A hollandiai execu- 
tive poalé cionista tagjai viszont azt hangoz- 
tatják, hogy a zürichi rezolució még nem je- 
lenti azt, hogy a felosztás már végre is lesz 
hajtva és minden körülmények között meg 
kell várni a legközelebbi kongresszust, ame- 
lyen végleg eldöntik a Palesztina-kérdést. A 
nemrég megtartott ifjusági kongresszuson, 
amelyet a hollandiai ifjusági szervezetek tar- 
tottak, szintén a felosztás ellen voltak és el- 
lene vannak egy törpe állam létesitésének. 
Különösen erősen kikeltek a cionista vezetők 
ellen. Ezután határozati javaslatot fogadtak 
el, amelyben leszögezik álláspontjukat, mely 
szerint éllene vannak minden felosztási terv- 
nek, mert ha megvalósul, oly kicsi lesz és 
olyan gyenge, hogy az nem elegendő a zsidó- 
ság számára sem gazdasági, sem politikai, 
sem stratégiai szempontból. Követelik, hogy a 
mandátumot továbbra is tartsák fenn az ed- 
digi mértékben. 

1937, oktob, a októ 
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Back bíró és a zsidók. (New.Yms - 
Az Egyesült Államok legfelsőbb birólban sir. 
hoz kinevezett Black biró körül hete 
nagy viták folynak főleg azért, mert s 
re vetik, hogy a Ku-Klux-Klan tagja v 
igy elfogult a négerekkel, katholikusokk 
zsidókkal szemben. Black ellen a nyilvi 
ság előtt többször elhangzottak ezek, 
dak, s valószinüleg ez elleni tiltakozág 
pen Alamba állam Birmináham város 
egyik zsidó ügyvédjét, a 24 éves Je 
Coopert táviratilag hivta meg titkárán 

- AZzZ UER NÉPEGYETEME 
MEGNYITÁSA BUCURESTIBEN. ( 
resti). Már évek óta folytatja tevékeny 
Bucurestiben az UER, hogy szabad Iyce 
nak előadásai révén a zsidó tömegek sze 
nivóját fejlessze. Ez év október 11-én 
dődtek meg az előadások, amelyeken töl siratj 
között a francia és angol nyelvekre haladadbtt at 
kezdő kurzusokat rendeznek, megfelelő a abban 

íreiket 

Narbur; 

ürt, an 

kágával 

ink elő 

gasló : 

rokkal, román, német és francia gyorsi 
német, angol levelezést, kereskedelmi s 
tant, banktechnikát, rádiókurzust, reklán 
és praktikus jogot. De lesznek filozófi 
szociális kérdésekről tartott előadások, a 
kivül a román zsidóság történetét is ta 
fogják, a jiddis és héber irodalmat, ga 
sági és kulturális, valamint ifjusági kérde 1-ben 
ről vitaesteket rendeznek. —– Az ardeala ki Az 
rosokban is hasonló rendszerű előadál t Jak 
kellene tartani megfelelő előadókkal é s ezz 
makörrel. 

—– EGY BUCOVINAI FALUBÓL 
KERGETTÉK A ZSIDÓ KERESKEI 
(Cernáuti). Bilca községben Jankel L 
szatócsot a lakásán megtámadták és köve 
addig dobálták házát és üzletét, amig fe 
delőzködőtt gyermekeivel és felesél 
együtt és elmenekült a faluból. A buco 
napilapok részletes tudósitást irnak az 
ről és ezt a cimet adják cikkeiknek: , 
nyugati esetek Bilcában". A hatóságok a 
helyreállitására közbeléptek. - Sttraja 
covinai községben még a mult évben elt 
zott 30 zsidó család, a faluban csupán 
szagény család maradt, akiket most a 
sőjobboldali elemek felszólitottak arra, 
távozzanak el a községből. - Radautiba 
Afold Marin-uccai német gimnázium nől Egyike 
dékei molesztálták többizben a zsidó jád volt 
lőket, többek között Katz Pinkász nevű 
sebb zsidó embert véresre vertek. 

—– FUCHS ILA andol nyelvtanárni 
tanitást megkezdte str. Rimanóczy 12. 
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któber 29. 

icsen az ötmilliós amerikai zsidóságnak olyan 

k, de a többmilliós lengyel zsidóságnak sem, 

ondaná el a „boruch dajon emet"-et, ame- 

haláleset hallatára kell elmondani minden 

k. Aki pedig már olyan messzire esett a 

lényegétől, hogy ezt nem tudja, az a saját 

elvén kell elmondja: legyen emléke áldott. 

h, legyen emléke áldott annak a Félix M. 

ugnak, aki hirtelen elhunyt New-Yorkban 67 

rában és világraszóló tipusa volt annak a 

erte áldástosztó zsidő filantrópnak, akikből 

os – napról-napra kevesebb lesz. A lengyel 

tan siratják, mert tengernyi könnyet száritott 

RFELIX M. WARBURG 

gáratják a brooklyni százezrek, akiknek mó- 

Hott arra, hogy régi hazájuk ufáni nosztalgiá- 

abban élhették ki, hogy ottmaradt senyvedő 

heiket szisztematikusan támogathatták. 

Varburg Félix halálával három irányban oko- 

ürt, amelyet nehéz lesz pótolni, mert nagyv
o- 

igával mindenütt a legelsők elsője volt. Be- 

ink előbb Warburgról, mint a gazdasági élet 

ó alakjáról: 

reló alaki MINT BANKÁR 

971-ben született Hamburgban és 1894-ben 

ki Amerikába, ahol 1900-ban naturalizáltatta 

ít Jakob H. Schiff leányát, Fridát vette fele- 

»L Mmerikai bankéletnek egyik legkimagaslóbb 

kült államok közgazdasági életében és 

az 

n tekintély és pénzügyi megalapozottság lehe- 

volna egy szüklátókörü nagykapitalista egye- 

Wurg az „érző" zsidók közé tartozott, amely te- 

nységépel beirta magát az ujabbkori zsidá för- 
lmbe. 

WARBURG MINT FILANTRÓP 

Egyike a legnagyobbstilü filantrópoknak. El- 

volt a „Federation of Jewish 
vü a nagy karitativ intézménynek, de sokkal 

4 „Joint"-ot megalapitotta, amelynek elnöke 

2 huszesztendős tevékenységéből, akkor 
Hk, mit jelentett Warburg müködése és mun- 
t Százmillió dollárt, a mi pénzünkben csak- 

Mmsz milliárd lejt adott a Joint az európai 
Nég felsegitésére. És az ő praktikus „bankári" 
Nonaluságára jellemző, hogy ezt nem „cedoko' 
lban juttatta el, hanem bankok és szövetkeze- 

uján, amelyek lehetővé tették, hogy sok száz- 
i tönkrement lengyel, román, német, lettorszá- 
Mltalában közép- és keleteurópai zsidó ujra 
medhette vagyonkája és munkaerejének ron- 

ogy ezzel megmentse magát és családját az 
etulástól. A Joint tett legtöbbet az európai zsi- 

kert és ezek a millárdok azért kerültek ki az 
mai zsidók zsebeiből, mert egy olyan megbiz- 
Tagyszerü, intakt férfiu állott az élen, mint 

va 

felir M. Warburá halála 

14 ezzel 1896-ban beltagja lett a Kuhn Loeb 

ankháznak. Kiváló pénzügyi szaktekintély és 

misége lett. A bankház tevékeny részt vett az 

: War- 

senialitása tette lehetővé, hogy ez a magán- 

ház a legelsők közé küzdötte fel magát és 

szerepet játszott abban a prosperytiben, amely 

L században a világ egyik legnagyobb gazda- 

hatalmává erősitette meg a csillagos lobogó 48 

hát, az United States of Amerika-t. Ez a pá- 

kiélési formája, de a zsidóság szerencséjére, 

Charities"-nek, 

Mt tett ennél akkor, amikor a világháboru ide- 

la csak egy számot ragadunk ki a Joint csak- 

lát- 
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amilyen Félix M. Warburg volt. Nagyszerü szerve- 

zőképessége nem csupán a bankházának nagyszerü 

kiépitésében mutatkozott meg, hanem a zsidó intéz- 

ményeknél, amelyeknek élén állott. Kezdve a Joint- 

tól, végig azokon a jótékonysági és kulturális in- 

tézményeken, amelyek boldogak voltak, hogy egy 

ilyen férfiut mondhattak magukénak. 

WARBURG A FIFTY-FIFTY LEG- 
ERőSEBB REPREZENTÁNSA 

Németországból származott Warburg, abból a 

légkörből, ahol legerősebb volt a mult század máso- 

dik felében az asszimiláció, onnan került az ujvilág 

szabad és demokratikus légkörébe. De itt gyorsan 

„asszimilálódott" és idejében megérezte, hogy az uj 

idők uj tetteket követelnek. Julius Rosenwald, a 

nagy amerikai másik zsidó filantróp nem tudta tel- 

jesen átérezni az uj idők követelte uj feladatokat 

és nagy pagyonát nem-zsidó célokra adta. De Félix 

Warburg nagy fiantropikus tevékenységen kivül, 

még a palesztinai épités munkájából is kibette ré- 

szét. Egyidőben élesen harcolt a cionista politika 

ellen, de azért támogatta a palesztinai kolonizációt. 

Igaz viszont, hogy más zsidóő kolonizációs terveket is 

támogatott és nagyrésze van abban is, hogy annak- 

idején az amerikai zsidőság ötmillió dollárt adott 

az Agro Joint oroszországi telepitő akciónak is. 

A cionista vezérek természetesen tudatában vol- 

tak annak, hogy Warburg megnyerése a palesztinai 

épitő munkának nagy nyereséget jelentene az épitő 

munkának. Ezért Weizman, mint a oilágszervezet 

elnöke évekig tárgyalt vele és Louis Marshall-al, 

hogy megnyerjék őket a cionista eszmének. Ezek- 

nek a tárgyalásoknak eredménye volt a Jemish 

Agency kiegészitése fifty-fifty alapon, a nem cio- 

nistákkal. Tulajdonképen ennek a két nagy em- 

bernek kedvéért csinálták meg a Jewish Agency 
ötven-ötven percentes arányát. Warburg volt talán 

az egyedüli ebben a „nem-cionista" táborban, aki 

minden tekintetben komolyan vette, válallta felada- 

tát. Több mint egy millió dollárt adott nyolc év 

alatt palesztinai célra saját pénztárából és nagy 
szolgálatot tett a mozgalom propagálása érdekében 

az egész világon. A Jewish Agency egyik legsulyo- 

sabb és legaktivabb tagja volt. Amikor 1903-ban su- 
lyos válságban volt a cionizmus és Weizman lemon- 

dott, akkor Warburg és Melchett lord is lemon- 
dottak tüntetésképen, hogy igazolják azt, hogy he- 

lyeslik Weizman lépését. 

WARBURG ÉS A ZüÜRICHI AUGUSZ- 
TUSI NAGY NAPOK 

Jellemzéséül annak, hogy mennyire 
selte a zsidóság sorsát, megemlitjük, hogy idős kora 

dacára, ez a dusgazdag, az élet minden szépségét 

elérő férfiu pihenés helyett még most néhány héttel 

ezelőtt Európában volt, s a zürichi augusztusi na- 

pokban tevékenyen részt vett a nagy munkában. 

Az utóbbi években többször ellentétbe került a cio- 

nista vezérekkel. De kemény egyéniség volt és nem 

hagyta magát befolyásolni, csak ha meggyőzték va- 

laminek helyességéről. Zürichben ő is a „nem"-et 
mondók táborába tartozott, de lassankint elsimul- 
tak az ellentétek és végül helyreállott az Agency- 
ben is a béke és egység. Weizman és Warburg, két 
nagy férfia a jelenkori zsidóságnak, megértették 
egymást utolsó találkozásukkor. Warburg különben 
az Agency adminisztrativ kemité elnöke is volt. 

Milyen furcsa játéka a sorsnak, hogy Louis 

Marshal, az 1929. évi nagy zürichi események nután, 

amikor a Jewish Agency megalakult és zavargások 

voltak Palesztinában: hirtelen elhunyt. Most pedig 

amikor ugy forr és izzik minden, miután elmultak 
a zürichi napok és ujra fegyver dörög a megszen- 

telt földön, amelyért a maga módján a világ legki- 

válóbb filantrópja és legnagyobb szivü embere is 

lelkesedett: hirtelen kialudt az ő élete gyertyája is. 

1925-ben volt először Palesztinában, de azután 
is többször meglátogatta az épülő országot. Alapi- 

tója volt a Palestine Econoic Corporation-nak, de 
a jeruzsálemi egyetemet is bőkezüen támogatta és 

egyszer erre a célra is adományozott ötszázezer 

dollárt. 

szivén vi- 

Félix M. Warburg halála valóban nagy ürt) 

hagy maga után. A XX. század egyik legnagyobb- 

szivü és legnagyobbstilü férfia volt, akit a sors 

megáldott bőségesen anyagiakkal, de ezzel ő meg- 

tette népével szembeni kötelességét. De nem csak 

adott, hanem szervezett is és milliók áldják baló 
poraiban is nevét, emlékét, aki megsegitette a Joint 

utján a zsidóság százezreit és amikor kellett, a Je- 

wish Agency révén a palesztinai ujjáé 

hérosza lett. 
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A temueli béka... 
Ha nem volna olyan tragikus sokezernyt 

zsidó exisztencia számára, akkor nevetni kel- 
lene azon, amit komoly szaklapok közölnek 
és tárgyalnak, csodálkozással és megdöbbe- 
néssel. Azt irják ezek az ujságok, hogy mióta 
Pop Valér levelét megkapták az ardeali ipar- 
vállalatok, azóta rendkivül nagy kereslet van 
román etnikai származásu mérnökökben. 
üzemvezetőkben és szakemberekben. Az ar- 
deali iparvállalatok először logikusan keres- 
ni kezdtek munkanélküli román tisztviselő- 
ket, mérnököket, szakembereket. De akás- 
merre érdeklődtek, azt a választ kapták: 
munkanélküli e szakmában nincsen. Értjük 
ezt emberek? Akkor, amikor a nyugati orszá- 
gokban milliószámra vannak, akkor nálunk 
egyetlen egy sincs. Képzelhetjük, hogy meny- 
nyire irigyelhetnek bennünket, ezt a huszmil- 
lió lakossal rendelkező országot, olyan orszá- 
gokban, ahol minden egyes munkanélküli el- 
helyezkedése külön probléma. 

De mit gondoltak vajjon a Pop Valér 
levél elolvasása után külföldön? Legalább is 
azt, hogy itt tejjel-mézzel folyó Kanaán van 
a kisebbségek elhelyezkedése szempontjából, 
viszont a többségieket erőszakkal kell elhe- 
lyezni. De az ardeali iparvállalatok nem ér- 
tek rá kutatgatni, hogy ki mit mond, hanem 
saját érdekükben elmentek az ókirályságba 
és ott elcsalták az ottani vállalatoktól a 
többségi tisztviselőket, szakmunkásokat és 
mérnököket. Egy szép napon azt velték ész- 
re az ókirályságbeli vállalatok, hogy szak- 
emberek nélkül állanak. Mit tettek? Elkül- 
dötték megbizottaikat Ardealba és mert ki- 
sebbségi munkanélkülit könnyebb mégis látni 
a láthatáron, levitték őket, hogy a hiányzó- 
kat pótolják. 

Hozhatnánk ezután sok példát, hogy mi 
is ez? Talán a régi francia négyes-nek egy 

figzurája, ahol a rendező elmondja, itt az 
urak, ott az urak. Majd ujra helycsere. Ér- 
telmetlen táncjáték, ami kiment a divatból. 
De nem ugy az itteni vállalatoknál. A nagy 
táncrendező megirta táncrendjét és elindul- 
ftak „itt az urak, — ott az urak" és csak ab- 
ban különbözik a hasonlattól — hogy itt még 
nincs vége a táncnak.. 

Nincs vége a táncnak és ez nem szórako- 
zás, hanem életbevágó események sorozata, 
amely felforgatja a nyugodt fejlődés vonalát 
és a napi politika utvesztőjébe kényszeriti a 
közgazdasági életet, amelynek pedig legna- 
gyobb ereje és prosperitásának legszentebb 
záloga: a biztonság. Viszont, a „miért nyeltük 
le a békát" cimen elkönyvelt tanulságos me- 
se lehet jó és szellemes, de egy ország éle- 
tében mégis kellemetlen. 

A véget nem ért táncot és a lenyelt bé- 
ka paraboláját elengedte volna az ország, 
amely a jobb és biztosabb jövőért küzd. S 
ebben a küzdelemben vállvetve együtt halad 
minden komoly román, zsidó, magyar és 
német. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gg rcstaurant kóser 

HBucurcsti, str. Carel 32. I. emelet 
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dorlást". A lapok hangsulyozzák, hogy ez az 
JITi lesz ? első alkalom, a Palesztina-mandátum fennál- 

e lása és a Zsidó Nemzeti Otthon épitése óta, 

Ezt kérdi négyszázezer palesztinai zsidő. amidőn hivatalos okmány és rendelet „idege- 
Ők a legilletékesebbek e kérdés feltételére: nek nek minősiti a zsidó kolóniákat. A be- 
mi lesz? Ezerőtszáz millió fontot költ el most vándorlási törvény módositása általános meg- 
a brit világhatalom, hogy felfegyverkezzék. ütközést váltott ki palesztinai zsidó körökben. 
Ezerszámra épülnek a repülőgépek és száz- A törvényjavaslat értelmében a főkormányzó 
számra a hatalmas páncélóriások, amelyek a jogkörébe tartozik az egyes bevándorlási ka- 
tengereket uralják. Gibraltár, Haifa, Singa- tegóriák maximális számának és a zsidő be- 
pur és Aden hadikikötői acélkolosszusok, vándorlás arányának a megállapitása is az 
ahol hatalmas kaliberü ágyuk ásitanak, min- egyes bevándrolási kategóriák keretében. A 
den megmozdulásra feszülten figyelve. bevándorlási osztály vezetőjének kétes esetek- 

Mi lesz? Ezt kérdi 16 millió zsidó is. Mi ben joga van megállapitani, hogy ki tekinthe- 
lesz Palesztinában, ha a brit oroszlán néhány tő zsidónak. A hivatalos lap most ujabb ki- 
ezer arab franktirőrrel nem fud elbánni? Mi egészitő részleteket közöl az uj bevándorlási 
lesz a világból? – kérdik az emberek száz- törvény kapcsán. A bevándorlóknak azon 

Nagy 

az a 

, si 
, rel 
mi, T 
kVil 

stein 

Mann 
milliói, akik reszketnek egy világkontlagrá- kategóriéját, amely eddis rokonok! ,megje- Megszünteti l korpázásl. m 
ciótól és nem értik, hogy miképen lehetséges lölése alatt szerepelt, a 18 éven aluli hozzá- k 

Gyu 
illegális bevándorlással foglalkozik. Eszerint 

eieggsa volt, amelyik visszavonult a sok kis az illegális bevándorlók befogadásáért, rejte- 
eg - getéséért és kamogatásért sulyos hápet se gtel 

ket ir elő a törvény. Ugyanez vonatkozik ille- - , . et k 
gális bevándorlók becsempészésének kisér- előtt mindaddig, amig nem kérdi meg on szágban pedig hadsereg vigyáz a rendre. S letére is lános népszavazás utján a palesztinai v 

még hozzá rosszul vigyáz! Mert harmincszor ság véleményét Palesztina tervbe vett/ 
le kellett volna hengerelje ezt a sok frankti- – A PALESZTINAI ZSIDÓSAÁG VE- tásáról. kl ek 
rőrt, ahogy eddig mindenfelé és a multban is ZETŐINEK FONTOS ÉRTEKEZLETE. (Je- kre 
megtette. ruzsálem). A Vaad Leumi, a palesztinai zsidó ka Miért kivétel a zsidók földje? Mi az a nemzeti tanács és a Jewish Agency exekuti- Az olaszok Dalcsztini egy l varázs", amely nem engedi lendülni az an- véjának tagjai a zsidó lakosság különböző ré- Bi el gol fegyvert, hogy lesujtson. Áldás-e ez, vagy tegeinek képviselőivel együttes értekezletet ellemnes Dropadandó e biz 
átok? A jobb jövő záloga, vagy a még jobb tartottak Jichak Ben Zwi, a Vaad Leumi el- lyos 
jövő biztositéka? Mi ez, ha nem a zsidő ösz- nökének elnökletével. Az értekezlet napirend- Jeruzsálem. - A bari-i rádió lead semn szeség Palesztinára áttranszponált tragikuma, [jén a palesztinai helyzetből adódó problémák más pro-arab előadásokat küld az bud hanem gáluti szerencsétlenségünk folytatása? és féladatok szerepeltek, elsősorban azok az amellett, hogy angol és cionista-ellene. mavar MMeizman sem értette meg ennek titkos intézkedések, amelyek az arab terror ujbóli lentéseket tesz. A bari-i állomás mi Ény: 
rugóit - mondotta Zürichben. Ha ő nem érti, fellángolása következtében váltak szükséges- ban arab-barát politikát folytat az szo hogyan értsük meg mi? Pedig a bari-i olasz sé. Az értekezlet keretében dr A. Katzenel- kormány megbizásából és jellemző köz rádióállomás folyton uszit és mindenfelé a son, M. Elias és Uziel telavivi főrabbi, a hogy mennyire jólértesült" az olasz jessz gyülölet hullámai tornyosulnak a kis ország Vaad Leumi tagjai, beszámoltak genfi tevé- mány, hogy szerdán este bemondta har felé, akkor kérdjük, miért tehetetlen az an- kenységükről, ahol a népszővetségi ülésszak hogy pénteken ujabb terrorakciók laáll gol haderő és miért tétovázik az angol kor- kapcsán mint a Vaad Leumi hivatalos kül- Palesztinában. Azt is bemondta, hogy my: 

duj, 

ez a mecska-egér harc amelynél eddig a tartozókra korlátozzák. A törvényjavaslat az Megyátolja l mijhullási. : 

sel 
A mulfti elmenekült, az arab terrorvezé- 

rek deportálás alatt vannak, benn a kis or- 

- MÉxm0Öe OCOM 

mány? Bennünket rettentően izgat a kérdés: döttségének tagjai folytattak tárgyalásokat. lesztinai kormányzat minden eshetősén ki, mi lesz Palesztindban és ki fog nekünk erre M. M. Ussiskin, a Zsidő Nemzeti Alap van készülve. Rosszindulata főleg abbal ter mielőbb választ adni, ha nem az angol kor- és a cionista A. C, elnöke, aki tudvalevően a csosodik ki, amikor bejelenti, hogy az a mány? felosztási terv nagy ellenzője, az értekezleten man drt rövidesen Palesztina királyávi teun 
fartott beszédében élesen támadta a Vaad ják ksíáltani, i h Leumi geni egációját, a 7 él- ómai jelenté i trid hi — TILTAKOZÁS AZ UJ BEVÁNDOR- teatale áa lserinte anél esegel Migolnihe- ié 1 kül, hogy felhatalmazása lett volna arra, tár- arab előkelőségek Mussolinihez tii LASI TÖRVÉNY ELLEN. A Reuter jelenti gvyalásokat folytatott a felosztási terv kérdé- iratot küldtek, amelyben szolidárisnak Jeruzsálemből, hogy az egész palesztinai hé- sében. A delegáció tagjai - mondotta Ussis- tíik ki magukat a palesztinai arabok ber sajtó a legélesebb hangon tiltakozik a be- kin —- a felosztási terv hivei és ilyen módon hamedánok akciójával és tiltakoznak a vándorlási törvény módosítása ellen, amely nem iutottak objektiven kifejezésre Gentben datarius hatalom tulkapásai ellen teljhatalommal ruházza fel a főkormányzót a palesztinai zsidóság közhangulata. Ussis- A „Popolo dtalia" rendkivül él tart azon idegenek számának megállapitására, kiín végül kijelentette, hogy a Vaad Leumi madást intéz az angolok palesztinai 0 ést akiknek megengedik az országba való beván- nem jelenhet meg az angol vizsgálóbizottsás kája ellen. „Megdöbbenést keltenek a tiel ; lesztinai angol tulkapások" — irja a I 

lyddai repülőtér felgyujtásával kapcsol vll 
san az angolok egész uccasorokat romb mind 
le büntetésül. tja 

Az olasz lapok addis-abebai keltel on 
közlik azt is, hogy a mohamedán ki im 
Népszövetséghez tiltakozó iratot küldő Hen 
mohamedánok nevében, amelyben az ako 
abessziniai mohamedánság nevében ti kná 
zik a palesztinai angol politika ellen. Bosen 

ö kon 

tagj. 

igek : 

am 

HMérjen mindenütt 
sisoransu DalcSztinmal fermékeket: 
Orlalbogyóból készült tiszta és Inletes [ Vitamindus narancs, citrom, banán, ananá ! th SHEMEN éfelolatat. Naszirüsol mandarin és grapeíruit SMARONA-szirupokat, Népszerü SHEMEN-MENORA szappant - n gyá ; amely gyermekek és érzékenybőrűeknek egyaránt Rammat fanbat gyártott DALMLU amntum 

ö 
: 

: 
niszterel s k a edényeket kküldötték különben a brit minisztei .ártalmatlan. iló és ét ket fokat valami nek, a palesztinai muftinak és a kalr age ADIN, CARMEL, TLOWERS, GALHM mosdó- nva olajokat valamiat TRUTAROM-féle ajexandriai arab lapoknak is eh sz eszemciákat — Haifa. k tk appant - SHIEMEN. " Azt a hirt, mely szerint a mufti SNEEPNEEN-boroívaszappant. iUCI. acelvattát — Petach-Tikva. ban kapna letelepedésre engedélyt, a k ke Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst oMAVa-. FRUTAROM-féle 100 Vanilinát — Haifa. lyesebben tagadják és amint a mufti is g k 

Hleot 
Ta 

- FüZő ES MELLTARTÓ ledum 
modellekben ROSENZWEIG R. leán 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea a 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

lentette, neki a legkellemetlenebb vol 
Európában kellene lakjon. 

borotvapenséket. CNY1 karbonpapirt és indisót - Tel-Aviv 
Romániai főképviselet: „HNMEPEb" MEmcemresna, HE-elumm NEdommmamümczi a. Temesváron : Háldoru Marcel, Str. Paris 5. Clujon : Körösv Tibor, Str. Nic. Iorga 19. Brasovban: Deutscn Tsiámonud, Str. Sft. Ioan 2, Oradeán: Londom Armim, Str. Millerand 9. Satu-Maren : Fekete Józsel, Str. Berthelot 52. 



ajlott az orth. 
Központi lroda 
rálasztmányi ülése 

Móber 26-án, hétfőn délután kezdődött Clu- 

Forth. Központi Iroda választmányi ülése, 

i Wézel Albert főrabbi, irodai elnök nyitott 
Vagy érdeklődés mutatkozott a gyülés iránt, 

az ardeali rabbikar részéről. Jelenvoltak a 

l, sigheti, satumarei, viseuli, sibiui, targu- 

reghini, uioarai, bistrifai, hidai, becleani, 

i ruscovai, huedini, monostori és ardudi fő- 

Világi delegátusok: Joszovits Lipót Sighet, 

blein Jakab Arad, Ordentlich Ferenc Dej. 

Mann Ferenc és Sehönbrunn Adolf Timisoara, 

m Miklós Oradea, Mandel Mór Tárgu-mures, 

f her Sámuel Satumare, Grósz Mór Sighet, 
Gyula, Lévy Mór rabbi, Rosenzweig Emá- 

Cluj, Waldmann Mór Crasna, Steinbach Juda 

Schönberger Dávid Dej, stb 
zel Albert főrabbi elnök megnyitja az ülést, 

et kér és akar látni és nem széthuzást az 

meg njonnan megválasztandó vezetőségében, amely 

inai van az ortodoxiának igen nagyfontosságu 

vett.1 (máját megoldani. Reméli, hogy a választ- 

ekintettel lesz az Iroda eminens és fontos 

kre, valamint sulyos anyagi válságára. Ja- 

(ra a választmány a zárszámadás kivizsgálá- 

egy bizottságot küld ki, Freund Izrael reghini 

fi elnöklete alatt, Joszovits Lipót s Ordentlich 

e bizottsági tagok részvételével. Az ardeali Iro- 

lyos anyagi válsággal küzd az elnök szerint, 

semmiféle kormánytámogatást nem élvez, ho- 

[budapesti. pozsonyi, ungvári és suboticai iro- 

mnvartalanul tudnak müködni, mivel minden 

y 

O— 

In 

dő 
lead 
az 

I[lenei 
mil íny megfelelő támogatásban részesiti. 

az oszovits Lipót javasolja, hogy a megválausz- 

mző központi vezetőség állitson egy büdzsét össze 
lasz jessze a nagyválasztmány elé. 

dta harfstein Jakab követeli mindenekelőtt az al- 
k le állás betöltését megfelelő világi delegátussal 
10gy anyagiak felhozására egy világi bizottság kül- 

etősé 

abba 

gy 
ilyáv 

kki, mert ezek tudnának megfelelő anyagi 

teremteni az Irodának. Egységet kell terem- 

az anyagiak felhozása érdekében is. 

nund Izrael reghini és Spitz Mayer bistrifai 
bi hozzászólása után Friedaana Ferenc timi- 
Hhitk. elnök a választmányi tagok számának 

Mését javasolja, hogy ezeken keresztül a meg- 
Hkontaktus fenntartassék a hitközségekkel és 
tagjaival. Sajnálattal látja, hogy a nagy hit- 

kek alig egy-két delegátussal képviseltetik ma- 
bami azt jelenti, hogy a nagy hitközségek 

[tartják magukat az Iroda életétől. A létszám- 
Mlést kooptálással látja keresztülvihetőnek. 

dtelbaum Joel satumarei főrabbi kijelenti, 

az Iroda nem egy gazdasági 
vallási. Nem lehet a jelenlegi viszonyok kö- 

tri 
tilt 

snak 
k 
ak a 

él 
nai 

ek a 
1 a 
apcs 

romk 
uatja, akik érdekében dolgoznak. Elejétől kezd- 

keltel on volt. hogy az alelnöki állást betöltsék, az 
a 
küld 
az 

Memelését, de a hibát főleg az egyéni ellen- 
okozza, mivel sokaknak fájdalmas, hogy he- 
mások ülnek. 

enzweig Emánuel Cluj az alapszabályok ri- 
9 keresztülvitele mellett foglalt állást. 

elnökeinek bevonásával akarja a választ- 
M keegésziteni. Teitelbaum Joél főrabbi ezt el- 
kenk ez árthat a vallásos irányzatnak. Or- 

Ferenc szerint függetleniteni kell a bevé- 
k hitközségektől, de a főrabbiktól is. Vé- 
atságot küldtek ki, amely az anyagiak fel- 

vonatkozólag lesz hivatva javaslatot tenni 
um előtt. 
mnk legközelebbi számában folytatjuk az 

szóló beszámolónkat. 

leg 
leán 

ided 

intézmény, ha- 

mndenkit kielégiteni. Az Iroda csak azokat 

M módon. Nem ellenzi a választmány számá- 

ager Mendel viseuli főrabbi az összes hitköz- 

NÉPUNK 

- AZ ORADEAI ZSIDÓPÁRTI reorganizációs 

gyülésén megjelentek dr Fischer Tivadar, a zsidő- 

párt országos elnöke és dr Marton Ernő, az Ujkelet 

főszerkesztője is. : 
A gyülésen elnöklő dr Weisz Endre a vendégek 

üdvözlése után kifejtette a zsidó népi egység nagy 

gondolatát, rámutatott a tömörülésben rejlő erőre. 

Ezután dr Fischer Tivadar országos elnök mé- 

lyen szántó előadást tartott a zsidópárt országos 

feladatairól, rámutatott egy 

képviselet szükségességére, kimutatta, hogy nincsen 
a zsidő életnek egyetlen olyan megnyilvánulása 

sem, amelyben ez a parlamenti képviselet ne hal- 
latná szavát, akár a szombati munkaszünet kérdé- 

séről, akár a zsidó katonák vagy tanulók szombati 

iráskényszeréről, akár zsidó egyének állampolgár- 
sági, munkavállalási, vagy a zsidó munkaadók meg- 

élhetési lehetőségeiről legyen szó, vagy bármi 

egyébről, a zsidó parlamenti képviselet helyén van 
és szót emel olyan speciális zsidó érdekek védelmé- 

re, amelyeket semmiféle más politikai párt ma- 
gáévá tenni és megvédeni nem tud. Örömmel üdvö- 
zölte az elnök a reorganizációs mozgalmat és re- 

méli, hogy a mozgalom utjából elhárul minden 

akadály, hogy azt zavartalan munka váltsa fel. 

Dr Marton Ernő kifejtette, hogy a zsidő párt a 
demokratikus népkisebbségi pártokkal karöltve dol- 
gozik a zsidó népkisebbség érdekeiért és amikor ezt 
teszi, nem hogy nem kerül ellentétbe az országban 

lakó többi népkisebbség érdekeivel, hanem épen el- 
lenkezőleg azokkal együttesen szolgálja az egyete- 

mes kisebbségi érdekeket és jogvédelmet. 
Utána Jfuszt Móseh, a Mizrachi ifjusági szerve- 

zet országos elnöke fejtette ki, hogy évek óta távol- 

tartja magát a zsidópárttól, mivel azt látta, hogy 

ott csak személyi marakodás folyik egyes választá- 

sok előtt, vagy pedig a választások közötti időben 

teljes tétlenség van jelen. Most azonban reméli, 

hogy a legjobb zsidó erők fognak össze pozitiv 

munkára. 
Kesztenbaum Miksa kihangsulyozta, Hogy bár 

a mozgalom a gazdasági és szociális önvédelem je- 

gyében akarja a pártot reorganizálni, azonban ve- 

zetői sohase feledkezzenek meg, hogy reorganizációs 

mozgalmukban szem előtt tartsák a zsidóságnak 

nagy tradicióit és a szentirásban lefektetett valláser- 

kölcsi alapelveit. A gyülést dr Weisz Endre záró- 
szavai rekesztették be. 

G.Dé 

az „Aráan" 

erőteljes parlamenti 

11 

– JÖN SIDY THAL! Ahogy szeretett 
jóbarátot, kedves rokont üdvözlik, ugy üdvő- 
zöljük Sidy Thalt és társulatát, amikor ar- 
deali turnéjukat megkezdik. Régi drága is- 
merősök, akik lelkesen, odaadással szolgál- 
ják a jiddis kultura ügyét. Sidy Thalról el- 
mondhatjuk, amit sokszor elkoptatott frázis- 
ként használnak, hogy a „közönség kedven- 
ce". Mindég ünnep az, amikor tapsvihar kö- 
zepette megjelenik a világot jelentő deszká- 
kon és temperamentumával, vidám énekével 
és táncaival épen ugy, mint szomorujátéká- 
val megbizsergeti az ezernyi bajokkal küzdő 
ardeali zsidó közönséget. Méltó partnere: 
Adolf Teffner, aki a férfi főszereplője és irá- 
nyitója a társulatnak. November 15-én és 
16-án Oradeán lesznek ezek a kedves cernáuti 
művészemberek és szivesen harangozzuk be 
jövetelüket, mert tudjuk, hogy sok vidámsá- 
got és örömet fognak hozni azoknak, akik 
szeretik sajátos, Tanyar-édes művészetüket. 

— Itt az alkalom, hogy jó minőségü és 
divatos szöveteket nagy választékban olcsón 
vehessünk Deutsch Posztóáruház olcsó áru- 
sitásán. 

— Az oradeai Mizrachi imaházban (Pia- 
ta Mihai Viteazul 11-a, Ullmann-palota, fél- 
emelt) a legközelebbi szombattól a reggeli 
imák fél 9 órakor kezdődnek. Tagokon kivül 
vendégeket is szivesen lát a szervezet gond- 
noksága. 

FMmmdssáegéErdern 
airamEsHecmn 

mzésEreza 

szöven 
kűülönlegességeink vezetnek 
Dus választék! Szolid kiszoldálás! 

Havas és Grünfeld 
posztóáruház 

revüidesemm muinalidomoaos Resg. 
Ne szalassza el a szerencséjét. Válassza ki nyerő sorsjegyét szerencsés számaim 

közül umege munecm. Fizetni ráér november 14-ig. - Legutóbbi huzáson a 

főnyereményt és számos kisebb nyeteményt fizettünk ki szerencsés vevőinknek. 

Sicssem a szerencse sorsicáuét megvenni! 

HáNESCHHIENNENi (IBACNAD 
sorsjegyárudában, Sas-passage - Bejarat: Piata Unirii 

butorüzlet 
Butorvétel előtt tekintse meg 

Olcsó árak, modern formák, 
elsőrendü kivitel. 

Oradea, Piata Reoima Maria 1. 0iisnidio 

-nél sorsjegyetvesz, 

Oradean, Str. Cosbuc. 

Palace Hotel mellett 

s (Str. Cosbuc) 
butorklállitását 
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Bucuresti. - A fővárosban a hét folyamán 
három megrenditő zsdó tragédia történt. Hersch- 
kovits József 62 éves szobafestő nagy nyomora 
miatt felakasztotta magát. - Egy Abramovici Mi- 
hail nevü kereskedő a Luvru szállóban megmérgez- 
te magát idegbaja miatt. - Egy Marcu Braunstein 

állapotban szállitották kórházba. 

Páris. - A zsidő orvosok világkongresszusának 
előkészitő bizottsága elhatározta, hogy a második 
zsidó orvoskongresszust 1938 végére Bárisba hivják 
össze. A kongresszusi irodát rövidesen Párisban fel 
is állitják. — Egy filmtársaság uj film forgatását 
kezdte meg, amelynek cime: „Kol nidré' lesz, 
amelyben Josef Schmidtnek, az ismert cernáuti 
énekesnek is jelentős szerepe van. Dr Robert Wiene 
állitja elő. aki a „Dr Caligari" filmet is rendezte. 
A filmben nagy palesztinai tömegjelenetek is lesz- 
nek és számos hangulatos palesztinai felvétel. - A 
„Petit Parisien" berlini tudósitója szerint Német- 
országban ujabb antiszemita hullám kezdődik. Az 
NSDAP helyi szervezetei utasitást kaptak, hogy he- 
lyi viszonylatban minél nagyobb elánnal szoritsák 
meg a zsidókat. A fajvédelmi hivatalban egy zsidó- 
ggyi reterenst neveztek ki a zsidókérdés „vég- 
leges likvidálása" érdekében, aminek céljait már is- 
meri a világ. Különösen gazdasági téren akarják 
most a döntőcsapást mérni a zsidókra és ahol vala- 
mennyire még boldogultak, a detailkereskedelemben 
is olyan intézkedéseket akarnak megtenni, ami vég- 
leg lönkreteszi őket exisztenciájukban. 

Wien. - Franz Werfel „In einen Nacht" cimü 
darabjának rendezése után Max Reinhard Párisba 
utazott. Ott előkésziti az uj filmet, amelyet Holly- 
woodban fognak forgatni. A cime: „A játékos". 
Rövid párisi tartózkodás után New-Yorkba utazott 
Reinhard. 

Brünn. - Az egyesült német szinházak rende 
zésében Masaryk elnök emlékére nagy gyászünnep 
ség volt, amelyen Felix Langer „T. G. M." cimen 
nagy szavalókórust is rendezett. 

Antroerpen. - Haarlemben november 9-én nagy 
zeneest keretében előadják Wolfgang Fraenkel kan 
tátéját, amelyen a szólista Lindber Paula asszony 
lesz. 

Varsó. - Minsk Mazovieskben meghalt Les 
Farbman asszony 106 éves korában, aki a varsói 
vajdaság legidősebb asszonya volt. Az asszony élete 
végéig a legjobb egészségnek örvendett. - A leg- 
utóbbi népszámlálás alkalmával Lengyelországban 
élő 3,114.000 zsidó lakosság közül 2,732.573-an, te- 
hát 88%6-a a jiddist jelölte meg anyanyelvének. - 
A varsói szociáldemokrata „Robotnic" c. napilap 
legutóbbi számában élesen állást foglal az antisze- 
mita kilengések ellen. Ha a kormány nem vet véget 
erélyes kézzel a zavargásoknak - irja a lap — 
ugy menthetetlenül a polgárháboru karjaiba ker- 
geti az országot. - A varsói egyetem liberális és 
szocialista diákjai határozatot hoztak, hogy „deg- 
radált zsidó kollégáikkal való szolidaritásuk" arra 
inditja őket, hogy ők is a gettópadokban hallgas- 
sák végig az előadásokat. - Dambiében, Varsó mel- 
lett a zsidó Mordecháj Halpern házát megtámadó 
huligánok ellen a szomszédság parasztjai vonultak 
ki, akik ugy helybenhagyták a támadókat, hogy 
hatot közülük kórházba kellett szállitani. 

Lioerpool. - Liverpoolban nagy ünnepségek 
voltak az uj zsinagóga felavatása alkalmával az el- 
esett zsidó hősök emlékére. 

London. - Doncaster város zsidó polgármeste- 
rét, Samuel Morrist, 33 évi közéleti munkásságának 
elismeréséül a város diszpolgárává választották. 

Antrperpen. - A nemzetközi gyémántszindiká- 
tus elnöke Sir Ernest Oppenheimer, aki a délafri- 
kai Kimberley város polgármestere, a gyémántke- 
reskedők és csiszolók első nemzetközi kongresszu- 
sán vett részt és ez alkalommal a belga kormány 
kitüntette azzal a kitüntetéssel, amelyet ötévenként 
annak adnak, aki a legtőbb munkaalkalmat nyuj- 
totta belga munkásoknak. 

Lublin,. - A lublini vajdaságban a hatóságok 
olyan rendelkezést adtak ki, hogy az ipartestületek- 
nek a zsidó iparosok nem lehetnek tagjai. Külön 
szervezeteket ugyan alakithatnak, miután azonban 
csakis elismert ipartestületi tagok vezethetnek üze- 
meket, a rendelkezés valójában azt jelenti, hogy a 
lublini kormányzóság területén a zsidó iparosok 
ezentul nem üzhetik foglalkozásukat, ami világ- 
szerte nagy megdöbbenést keltett. 
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iigyelmébe ! 

Lapunk szerkesztősége és ki- 
adóhivatala november hő 1-étől 
helyiséget változtat. Uj cimünk: 
STR. MIRON POMPILIU 8. Minden- 
nemü leveleket, átutalásokat és 
küldeményeket fenti uj cimünkre 
kérünk irányitani. 

nevü bizományos összeveszett vadházastársával, m 
Marta Burceaval és leszurta. Az asszonyt sulyos 

jobboldali sajtóban olyan hirek láttak nap- 
világot, hogy Alba-Iulia egyetlen nagy zsina- 
gógáját, amely az ünnepség közelében volt, a 
hatóságok miniszteri rendeletre leromboltat- 
ták és igy a város zsidósága imaház nélkül 
maradt. A jelentés érthető megdöbbenést kel- 
tett országszerte, sőt a kültöldi sajtó is át- 
vette a bucurestii lapok nyomán az alba-iuliai 
zsinagóga lerombolásának hirét. A való tény- 
állás érdekében szükségesnek tartjuk a ten- 
denciózus hireszteléseket megcáfolni és az 
igazságnak megfelelően a következőket leszö- 
gezni: Nem igaz az, mintha miniszteri rende- 
let folytán Alba-Iulia egyetlen zsinagógáját a 
hatóságok az ünnepségek előtt lerombolták 
volna. Az történt csupán, hogy az ünnepség 
körzetében több régi és rozoga házat törvé- 
nyes formák között kisajátitottak és azokat 
lerombolták, hogy alkalmasabbá tegyék a 
térséget az ünnepélyes királyi fogadtatás 
megtartására. Ezek között az ingatlanok kö- 
zött volt egy kisebb zsidó ház is, amelyben 
olykor imára gyültek össze szegényebb hivek. 
Ezt a házat is kisajátitották és a többivel 
együtt lebontották. Alba-Iulia nagy zsinagó- 
gája ellen azonban nem történt semmi intéz- 
kedés és teljesen sértetlenül maradt. Ime, 
egyik példája ez a jobboldali misztifikáció is 
annak, hogy hogyan hoznak az ország tekin- 
télyére és jóhirnevére ártalmas hireket épen 
a nacionalista körök safát sajtójukban forga- 
lomba. 

- Az ardeali orth. Központi Iroda vá- 
lasztmánya megválasztotta 15 rabbi és világi 
tagokból álló központi vezetőségét és mind- 
addig, mig a kettős alelnökségre vonatkozó 
alapszabálymódositás megtörténik, az alelnö- 
ki teendőkkel Ullmann István oradeai hitköz- 
ségi elnököt és Freund József satmari hitk. 
alelnököt bizta meg. Az Irodának ezzel és a 
többi ügyekre vonatkozó érdekes lefolyá- 
sára még visszatérünk. 
— HALALOZÁS. A napokban hunyt Si- 

gheten 79 éves korában özv. Weinstein Ja- 
kabné. A patriarchalis kort elért matrona a 
bibliai értelemben vett jóságos s vallásos zsi- 
dó asszony volt. Debrecenből került férjével 
Sighetre, aki éveken át vezetőszerepet játszott 
a debreceni ortodox hitközség életében és el- 
nöke volt iskolaszékének. Példás hitvese volt 
a néhány évvel ezelőtt elhunyt férjének és 
példás anyja gyermekeinek. Temetése nagy 
részvét mellett zajlott le és azon dr Danzié 
Samu főrabbi bucsuztatta. Halálát gyászol- 
ják Heves Sándor mérnök (Oradea), Wein- 
stein Ferenc, az OFA igazgatója (Várviz), 
gyermekei, Fried Jenő igazgató (Oradea), dr 
Fried Ábrahám, a Zs. N. Sz. maramuresi 
csoportjának elnöke és Müller Sándor vejei. 

-– A SZÁMÜZÖTT ARAB VEZÉREK 
KÉRÉSE. Arab forrásból származó értesülé- 
sek szerint számos külföldi arab notabilitás 
emlékiratot intézett az angol hatóságokhoz 
és a palesztinai kormányhoz, amelyben abban 
az irányban interveniálnak, hogy engedjék 
meg a száműzött arab vezéreknek Paleszti- 
nába való visszatérését, miután azok kihall- 
gatáson akarnak megjelenni a közel jövőben 
Psksztínába érkező angol vizsgálóbizottság 
előtt. 

HAMIS HIREK AZ ALBAIULIAI 
ZSINAGÓGA LEROMBOLÁSA KÖRÜL. Az 
alba-iuliai emlékünnepély után a bucurestii 

1937. októbe, 

IGAZSAGSZOLGALTATAS 4 HARMADIK 
BIRODALOMBAN 

Két német biró találkozik az uccán és ; 
nak egymáshoz: 8 

— Ma nagyon sulyos esetem volt, Eg, m 

a 

osztagost el kellett itéljek egy évre, mert 12 09 
kát lopott... 

Szól a másik biró: 
,— Nekem még nehezebb esetem volt. E, állott előttem vádlottként és fel kellett men 
mert ártatlan volt. 

A FRANCIA SZABADSAG A 
Két zsidó találkozik Párisban. Az egyit 
—– Mi ujság ban? sgik 
– Hat kKiutasitási vpégzést kaptam eddi renc 

nagyon lehangol. 
— Nóo és végeredményben mit szándéks zósa 

nálni? Her. 
—– 4zon gondolkozom, hogy idehozom amos 

gem és gyermekeimet... a zs 

tikau HOGYAN LEHETNE MEGOLDANI Az osz tki 
KÉRDÉST? : lyü 

misz: 
Most, hogy Hitler folyton be akarja ke 
Ausztriát, egy lengyel hiisorsos igy o sid 

magában: 
Ha én 4Ausztria helyébe volnék — mind miét 

iratnék a feleségem nebvére. akik 

MéG CSAK AZ HIÁNYZIK dag 
y fiszt 

Egy snorrer az utcasarkon koldul és rel Hhog 
sen köhög. Egy öreg ur megy el előtte és ig s 
hozzá: : mnes 
— Barátom, én oroos pagyok. Megadom mag 

nak a cimemet, jöjjön fel hozzám, majd én lott 
gyitom a köhögésből. mén, 

A koldus ijedten tiltakozik: semi 
— Még csak az hiányzik. Hiszen a köhű hogy 

erek már. 
A RELATIVITAS ELMÉLETE A GY4KORÓ m 
LATBAN lette 

Két hitsorsos utazik a ponaton. Megszó togy 
egyik: 

polg. 

—– Nem észleli, hogy tul lassan megy 
vonat? digi 
— Nem, nem, inkább tul gyorsan hala g 

tudja okát annak, hogy miért látjuk mi hmert 
képen? Magának azért lassu, mert szabd azér: 
megy, én pedig azért találom gyorsnak, mel teszi 
badságról jövök. világ 

BETEG A KÓRHAZBAN 

A főoroos az asszisztenshez: Nos, hogi 
magát a beteg? 

Asszisztens: Ugy gondolom jobban van, 
látni akarja feleségét. 

Főoroos: Nem, ha feleségét akarja látni, 
még magas láza ban... 

BESZÉLGETÉS SZOVJETBEN ssidó 

— Mit szól tobaris a mi orosz állapotam sidé 
— Nincs mit szólnom. Az egyedüli ami ungo 

godtan mondhatok, épen az, hogy nincs mi funu 
danunk... bold 

AMI A KIRÁLYI BIZOTTSÁGTÓL HELYES Mit c 

Egy zsidó igy morfondiroz magában: k. 
helyes, hogy nem adják nekünk a siralom fal urzs 
nek ez nekünk, amikor annyi hely van a dét é 
ahol most sirhatunk ... : 

4 NÉMETEK CSONTOT GYÜJTENEK idó 
orni 

Egy felhibás részlete Németországban: M z 
denki köteles az eldobott csontokat összeál agy 
aki ezt nem teszi, – az vigyázzon a csontl él c 

de 
EGY TÉL4VIVI SOFFőR ELMÉLKEDÉSE zem 

A rendőr megszólit egy gyorsan hajtó 50 sidó 
= Ön száz kilométeres gyorsaságsal ip 

óránkint, ezért büntetési kap k, 
Soffőr: Honnan veszi azt, hogy 100 km ] t 

séggel haladok óránként, amikor összesen rdo 
perce megyek az autóval? mint 

MIÉRT NEM KELL 4z AGUDANAK 4 M lla 
dó k. 

Megkérdeztek egy agudistát, hogy mió iaj 
kell nekik a „negep"? didó 
– Mert a szentirásban az áll, hogy, a- 

negen b jiszroel". (Negep – Palesztina déli ző 

egys. 
togy 
met 

lanat 
kérte 
ság 7 

negef „f"-el, pestist ielent. ami ne legyen 121 tépe


